Witam serdecznie

Nazywam sie Michat Stopka, mam 15 lat doswiadczenia jako analityk akcji/zarzadzajacy
akcjami oraz jako inwestor indywidualny, wiecej informacji o mojej osobie: O autorze

Zapraszam do zapoznania sie z moimi spostrzezeniami, ktérymi dziele sie na
moim blogu. Mam nadzieje, ze naprowadza Ciebie na ciekawe wnioski i
przyczynia sie do Twojego sukcesu.

Wszystkie historyczne wpisy wedtug daty stworzenia znajdujq sie w Archiwum ale wiele z
moich artykutéw to wpisy ponadczasowe, poruszajace zagadnienia w sposob ktory byi,
jest i bedzie aktualny. Dzieki temu wiele zagadnien moglem pogrupowac
tematycznie, podobnie jak pojecia w encyklopedii/dobrej ksiazce, w Spisie
zagadnien. W rezultacie mozna bardzo tatwo zapoznaé¢ sie z poszczegdlnymi,
konkretnymi zagadnieniami.

Bardzo duza wartoscia mojego serwisu sa rowniez komentarze moje i innych
czytelnikow pod poszczegolnymi wpisami, ktére dodatkowo wyjasniajg omawiang
tematyke i odpowiadajg na wiele pytan czytelnikow.

W tym ebooku wybratem osiem artykutéw w ktérych poruszam kwestie polskiej
demografii. Omawiam w nich tsunami demograficznei jego wplyw miedzy
innymi na ZUS, podatki, gospodarke, rynek pracy i generalnie przysziosc Polski.

Tsunami demograficzne to bardzo powazna sprawa i ogromne wyzwanie dla Polski w
kolejnych latach. W nastepnych miesigcach bede jeszcze drazyt te tematy i zrobie kilka
szczegodtowych analiz na ten temat.

Niedlugo beda wybory, tradycyjny okres kietbasy wyborczej... Warto wiec
zwroci¢ uwage, kto proponuje jakie rozwigzania a szczegoélnie, jak wptynie to
na sytuacje budzetowa, ZUS i ogolnie finanse publiczne Polski w kolejnych
latach... Czyli w jakim kraju mozemy zy¢ dzieki propozycjom poszczegéinych
partii politycznych.

Ostatni artykut, czyli ten: Jak rozwigza¢ wszystkie problemy Polski? Podwoi¢ PKB!

Podwoi¢ PKB! Podwoi¢ PKB! odpowiada na pytanie co w takim razie mozemy i powinno

sie zrobi¢ w tej sytuaciji.
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Potega demografii cz.1: Jak bardzo zmieni sie Polska w ciagu zaledwie 20 lat?

Dzisiaj postanowitem napisa¢ pare stow na temat demografii Polski, ktéra jest moim
ulubionym czynnikiem fundamentalnym. Mysle, ze mato kto zdaje sobie sprawe jak
kluczowy jest to czynnik wptywajacy praktycznie na kazdy aspekt naszego zycia:
gospodarke, bezrobocie, ceny mieszkan, popyt na produkty bardzo wielu firm (lub jego
brak) a nawet wynik wyboréw parlamentarnych... pisatem o tym tutaj: Demografia
decyduje o wynikach wyboréw? Smieszne:-)? Nie dla (niektérych) politykéw... I to nie
tylko w dtuzszym terminie (o czym dzisiaj) ale i w krotszym terminie (bedzie o tym
nastepny wpis).

Podsumowanie: co z tego wszystkiego wynika, czyli jak bedzie wygladata
Polska za okoto 20 lat? Zapraszam do zapoznania sie z wykresami ponizej, naprawde
daja do myslenia...

1. Liczba osdéb w wieku ponizej 40 lat spadnie o kilkadziesigt % (z obecnych 20 min
na okoto 14 min czyli o okoto 6 min )

2. Liczba 0sdéb powyzej 65 roku zycia wzrosnie o wysokie kilkadziesigt % (z obecnych
okoto 5 mIn na okoto 8 miIn czyli + 3 mln). Ten efekt juz sie zaczat w 2006 r. dla
kobiet oraz w 2011 r. dla mezczyzn bo to s osoby urodzone po wojnie w 1946r. i
poczatek boomu demograficznego.

3. Z roku na rok bedziemy mieli coraz starsze spoteczenstwo. W konsekwencji
wzrosng wydatki na emerytury i stuzbe zdrowia. Przed podwyzszeniem wieku
emerytalnego do 67 lat bytoby to kilkadziesigt mld zt rocznie wiecej, pisatem o tym
pare lat temu tutaj: DEMOGRAFIA: ZAPLANUJ FINANSE OSOBISTE!!! (obecne
wydatki budzetu Polski okoto 300 mid zt). Natomiast po podniesieniu wieku bedzie
to troche mniej, ale ile doktadnie to zbadam tg sprawe za jaki$ czas i opisze na
moim blogu

4. Jednoczes$nie zmniejszy sie liczba oséb w wieku produkcyjnym i to gtéwnie w wieku
do 40 lat (kilka mIn oséb), ktére z zasady s zdrowe i zdolne do pracy, rzadko
korzystajqce ze stuzby zdrowia i rent...

5. W zwigzku z powyzszym wzrosng podatki i inne ,daniny” na rzecz panstwa.

6. Bezrobocie bedzie bardzo niskie, bo na rynek pracy wchodzi niz
demograficzny: w roczniku bedzie to okoto 300/400 tys. oséb, 10 lat temu
bylo to 700 tys. osob (1% bezrobocia to okoto 150 tys. oséb)


http://www.michalstopka.pl/potega-demografii-cz-1-jak-bardzo-zmieni-sie-polska-w-ciagu-zaledwie-20-lat/
http://www.michalstopka.pl/demografia-decyduje-o-wynikach-wyborow-smieszne-nie-dla-politykow/
http://www.michalstopka.pl/demografia-decyduje-o-wynikach-wyborow-smieszne-nie-dla-politykow/
http://www.michalstopka.pl/ciekawe/planowanie-finansow-osobistych/

7. Oczywiscie ta zmiana demograficzna drastycznie wptynie na gospodarke,
popyt na produkty wielu przedsiebiorstw jak i rynek pracy (np. 70%
mieszkan kupujg osoby w wieku 25-35 lat, ktérych ubedzie o okoto -40% bo
obecnie jest ich okoto 7 min a w 2035 bedzie okoto 4 min czyli okoto 3 min os6b
mniej... Bedzie trudno znalez¢ prace zwigzang ze sprzedazg mieszkan czy
kredytami mieszkaniowymi...)

8. A to co najgorsze, to fakt, ze obecnie wchodzacy na emeryture powojenny wyz
demograficzny moze byc¢ jeszcze finansowany podwyzka podatkéw dla wyzu lat
1970/1980, ale ten z kolei nie ma juz takiej ,poduszki”, bo na demografii jest
zatamanie w latach 1990/2000....

9. Stad tez warto zastanowic sie jak zabezpieczy¢ sie przed skutkami demografii/jak
ja wykorzystac.

Ponizszy wpis opracowatem na podstawie: prognozy demograficznej GUS z 2007 r. na
lata 2008-2035 Pomimo, ze prognoza ma 5 lat, demografia jest chyba jedynym
czynnikiem przy prognozowaniu ktorej trudno sie specjalnie pomyli¢, bo liczba oséb z
danego rocznika jest w danym momencie doktadnie znana a statystyka $miertelnosci
niewiele sie zmienia.

Jak wyglada sytuacja demograficzna Polski w 2012 r.?
Obecna demografia Polski wedtug liczby osé6b w danym wieku z danego rocznika
(pomiedzy czarnymi liniami osoby w wieku produkcyjnym od 18 lat do: kobiety 60 lat,
mezczyzni 65).
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Ten sam wykres, ale pokazany rok urodzenia danego rocznika:
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Dlaczego Polska ma powyzsza strukture demograficzng? Niestety przez potlozenie
geograficzne...

1. Po prawej stronie wykresu obecne osoby w wieku emerytalnym to osoby, ktérym
udato sie przezyé¢ II Wojne Swiatowa... czyli urodzone do 1945 roku, w roczniku jest to
zaledwie okoto 250 tys. osoéb.

2. Lata po wojnie od 1946 roku do okoto 1960 to powojenny wyz demograficzny, ale tych
0s6b w danym roczniku jest okoto 500-600 tys. czyli dwa razy wiecej niz obecnych
emerytow..

3. Lata 1960-1975 to niz demograficzny
4. Kolejny wyz demograficzny 1975-1985, w roczniku jest okoto 600-700 tys. Oséb

5. Po lewej stronie wykresu kolejny niz demograficzny od 1985 az do 2003 (kiedy
urodzito sie zaledwie 352 tys. osob, czyli potowa z tego co w szczycie poprzedniego
okresu).

Podsumowujac: obecna liczba emerytéw jest znacznie zanizona i wynika tylko z , efektu
IT Wojny Swiatowej”. Po wojnie rodzito sie po prostu przez kilkadziesiat lat dwa/trzy razy
wiecej 0séb niz obecnych emerytow...


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2012/09/demografia-Polski-rok-urodzenia-20123.png

Jak bedzie wygladata demografia Polski w 2035 r. czyli za okoto 20 lat (liczba
0s6b w danym wieku)?
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A tutaj pokazatem zmiane w procentach liczby oséb w danym wieku pomiedzy 2012 a
jaka bedzie w 2035 r., (jak kiedy$ zrobitem ten wykres zrobit na mnie spore wrazenie...)
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To samo ujecie, ale ponizej zmiana liczby os6b w danym wieku pomiedzy 2012 a jaka
bedzie w 2035 r. tez robi wrazenie)
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Jak widacé na powyzszych dwéch wykresach:

1. Liczba os6b w wieku ponizej 40 lat spadnie o kilkadziesigt % (z obecnych 20 min na
okoto 14 min czyli o okoto 6 min )

2. Liczba os6b powyzej 65 roku zycia wzrosnie o wysokie kilkadziesiat % (z obecnych
okoto 5 min na okoto 8 min czyli + 3 min)


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2012/09/demografia-2035-zmiana-liczba.png

«Gdzie sg moje pienigdze?!” System emerytalny w Polsce cz.1: Katastrofa w ZUS
pomimo podniesienia wieku?

Oczywiscie rozgorzata burzliwa dyskusja o OFE. Jedni sg za a inni przeciw. Kazda strona
podaje swoje argumenty.

Dlatego tez postanowitem kompleksowo przeanalizowac nasz
system emerytalny. W moim serwisie ukaze sie kilka kompleksowych i
szczegdtowych analiz na temat: ZUS, OFE, KRUS, wcze$niejszych emerytur itp.

Oczywiscie kazdy musi sam odpowiedzie¢ sobie na pytanie jak jest, co bedzie i
co warto zrobi¢ w tej sytuacji:

1. Prawdziwa sytuacja w ZUS
2. Prawdziwy efekt podniesienie wieku emerytalnego do 67 lat
3. Ucieczka ludzi z Polski do pracy za granicg

4. Dlaczego sktadki do ZUS to podatek a emerytury w ZUS nie zalezg od wysokosci
wptaconych sktadek?

5. Obecna sytuacja budzetu Polski
1. Prawdziwa sytuacja w ZUS

W 2013 roku ZUS zbierze ze sktadek okoto 120 mld zt a wyda na $wiadczenia okoto 180
mld zt (gtéwnie emerytury i renty). Dziura w ZUS wynosi wiec okoto 60 mid zt. (dla
porownania liczb PKB Polski w skali roku to okoto 1600 mld zt a budzet Polski okoto 300
mlid zf)

Co najgorsze, ZUS w oficjalnej prognozie na lata 2015-2019 z maja 2013
prognozuje zwiekszanie sie tej dziury z roku na rok i to pomimo podniesienia wieku
emerytalnego od 2013:


http://www.michalstopka.pl/gdzie-sa-moje-pieniadze-system-emerytalny-w-polsce-cz-1-katastrofa-w-zus-pomimo-podniesienia-wieku-emerytalnego/
http://www.michalstopka.pl/gdzie-sa-moje-pieniadze-system-emerytalny-w-polsce-cz-1-katastrofa-w-zus-pomimo-podniesienia-wieku-emerytalnego/

Tabela 4.1 Prognoza wplywow, wydatkéw i salda recznego Funduszu Ubezpieczen Spolecznych.
Zestawienie wynikow dla wariantu nr 1.

2015 2016 2017 2018 2019
Fundusz Ubezpieczen Spotecznych
Saldo roczne [min Z1] -66 997 -69 590 11914 13555 -14 465
Wphywy [min z{] 2 U5 To0 ] DA i3
Wydatki [min zi] 199 084 209171 219430 230103 240 642
Wydolnos¢ 66% 67% 67% 68% 69%

Powyzsza prognoza i tak jest optymistyczna, bo ZUS zaklada spadek bezrobocia
w 2019 do 10,8 %.

Tabela 1.1 Wybrane parametry - wariant nr 1

wersja prognozy demograficzne): Prognoza Eurostatu

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

1. stopa bezrobocia
(stan na koniec roku) 13,80%  1380%  13230%  1280% 1221%  1147%  10,79%

Zrodho: Prognoza ZUS z lipca 2012: PDF prognhoza ZUS maj 2013
2. Prawdziwy efekt podniesienie wieku emerytalnego do 67 lat

Ponizej w tabeli przedstawitem moje szacunki ile co roku ZUS bedzie wydawat na
emerytury po podniesieniu wieku emerytalnego i ile wydawatby, gdyby nie podniesiono
wieku emerytalnego. Sprawdzitem tylko efekt dotykajacy osdb, ktére podlegajg nowemu
wiekowi emerytalnemu:

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

zwiekszenie liczby emerytow
podniesienie wieku do 67

(tys.) 72 143 215 287 359 430 502 574
wiekszenie wydatkow na
emerytury (mid zi) 1,5 3,1 4,6 6,2 7,7 0,3 10,8 12,4

zwiekszenie liczby emerytow
brak podniesienia wieku do
67 (tys.) 190 380 569 759 949 1139 1328 1518

wiekszenie wydatkow na
emerytury (mid zi) 4,1 8,2 12,3 15,4 20,5 24,6 28,7 32,8



http://www.zus.pl/bip/prognozy_fus/Prognoza_FUS_2015_2019.pdf
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/07/zus-deficyt.png
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/07/ZUS-prognoza-20181.png

Jak wida¢ powyzej, gdyby nie podniesiono wieku emerytalnego w 2020 ZUS wydawatby
ekstra 33 mld zt a tak wyda tylko 12 mld zt wiecej. Zamiast kolejnych 1,5 mIn emerytéw
przybedzie ich tylko okoto 0,5 mIn (powojenny wyz demograficzny).

Jak doszedtem do powyzszych kwot?

Liczba emerytéow: Na podstawie prognozy demograficznej GUS z 2007 roku, jest
tutaj: Dane makro w excel policzytem ile oséb w 2020 roku nie bedzie pobierato emerytur
w efekcie podniesienia wieku emerytalnego do 67.

Beda to kobiety w wieku 60 i 61 lata oraz mezczyzni w wieku 65 i 66 lat, co zaznaczytem
w tabeli ponizej na czerwono. Jest to liczba prawie 1 mln osdéb. Nastepnie réwno
roztozytem dojscie do tej liczby w latach 2013-2020.

Wydatki na emerytury: Przyjatem s$rednig emeryture miesieczng na poziomie 1,8 tys. z
(dane ZUS)


http://www.michalstopka.pl/dane-makro/

wiece] 573945 | osoby w wieku emerytalnym osoby w wieku emerytalnym

emeryci | 6669833 72437382 emerytki | emeryci | suma emerytki | emeryci | suma

wiek 2012 2020 | wiek | 2012 2012 | 6669833 |wiek | 2020 2020 | 7243732
6 | saroi4 | Jo01428 || 60 | 273807 73807 | 60 | - |
61 532 982 | 525 666 | 61 | 266491 266491 | 61
62 508 229 541657 | 62 | 254115 254115 | 62 | 270829 270829
63 479003 545061 | 63 | 239502 239502 | 63 | 272531 272531
64 460 548 536289 | 64 | 230274 220274 | 64 | 268145 268 145
B | 425080 | |532725)| 65 | 212530 | 212530 | 425060 | 65 | 26686 D 266 863
66 382 470 | 508 894 | 66 | 191235 | 191235 382470 66 | 254450 254450
67 274791 496971 | 67 | 137396 | 137396 274791 | 67 | 248486 | 248486 496971
68 265 082 483643 | 68 | 132541 |[132541 265 082 68 | 241822 | 241822 483 643
69 253 646 466297 | 69 | 126823 | 126823 253646 | 69 |233149 | 233149 466 297
70 245234 439586 | 70 | 122617 | 122617 245234 | 70 (219793 | 219793 439 586
n 256 243 409324 | 71 |128122 |1281:2 256243 | 71 | 204662 | 204662 409324
72 263 155 38823 | 72 | 131578 | 131578 263155 | 72 | 194116 | 194116 388 231
73 250 292 353180 | 73 | 129646 | 129646 259292 | 73 | 176530 | 176590 353180
74 250 597 2778 | 74 | 125299 | 125299 250 597 74 | 156389 | 156389 312778
75 245 337 220961 | 75 | 122669 | 122669 245337 | 75 | 110481 | 110481 220961
76 241 256 208708 | 76 | 120628 | 120628 241256 76 | 104354 | 104354 208 708
T 227 859 194992 | 77 | 113930 | 113930 227859 | 77 97 496 97496 194992
78 212317 183621 | 78 | 106159 | 106159 212 317 78 91811 91811 183621
79 197 448 186228 | 79 98 724 98 724 197448 | 79 93114 93114 186 228
80 194 076 184835 | 80 97038 97038 194075 80 92418 92418 184 835
81 182 475 175214 | 81 91238 91238 182475 | 81 87607 87607 175214
52 173155 162222 | 82 86578 86578 173155 82 81111 81111 162 222
83 148 626 151456 | 83 74313 74313 148626 | 83 75728 75728 151456
54 131 651 141473 | 24 65 826 65 826 131651 84 70737 70737 141473
85 110 318 125699 | 85 55159 55159 110318 | 85 62 850 62 850 125 699
86 97 254 109662 | 86 48627 48 627 97 254 86 54831 54831 109 662
87 87 561 94829 | 87 | 43781 | 43781 §7561 | 87 | 47415 47415 94 829
58 68938 86342 | 28 34 469 34 469 68 938 88 43171 43171 86 342
89 58 191 74534 | 89 29096 29096 58191 | &9 37267 37267 74534
80 45 982 64615 | 90 22991 22991 45982 90 32308 32308 64 615
9 32317 50183 | 91 16159 16159 32317 | 91 25092 25092 50183
92 25003 39872 | 92 12547 12547 25093 92 19936 19936 39872
93 16 769 29722 | 93 8385 8385 16769 | 93 14 861 14 861 29722
84 9139 23109 | 94 4570 4570 9139 94 11535 11555 23109
85 fi 692 18097 | 95 3346 3346 6692 95 9049 3049 18097
86 §125 12244 | 96 2563 2563 5125 96 f122 6122 12 244
97 3829 8760 | 97 1915 1915 3829 | 97 4380 4380 8760
58 3319 5801 | 98 1660 1660 3319 98 2501 2901 5801
89 2126 3387 | 99 1063 1063 2126 99 1679 1679 3357

100+ 3222 4420 | 100+ | 1611 1611 3222 | 100+ | 2210 2210 4420



http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/07/wiek-emerytalny-podniesienie1.png

Co najlepsze, to fakt samego podniesienia wieku emerytalnego w ogdéle nie
oznacza, ze emeryci sa jakos mocno oszukiwani i dostang mniej pieniedzy niz
przeszliby na emeryture troche wczesniej. Wynika to z faktu, ze kazdy emeryt ma
indywidualne konto w ZUS z zapisanymi sktadkami. To tak jakby odkfada¢ na emeryture
w banku. Im dtuzej odktadamy, nasze pieniadze diuzej procentujq. A potem ten kapitat
jest wyptacany przez krotszy okres czasu (krétsza dtugos¢ zycia po podniesieniu wieku
emerytalnego). Innymi stowy emerytura powinna by¢ wyzsza bo wyzsza uzbierana kwota
sktadek dzielona jest na mniejszg liczbe lat zycia.

Teoretycznie wiec podniesienie wieku emerytalnego jest korzystne, szczegolnie
dla kobiet bo krocej pracuja a przez to ptacq mniej sktadek w poréwnaniu do
mezczyzn.Jest to tez korzystne dla gospodarki bo wiecej oséb i diuzej pracuje (wyzsze
PKB, wyzsza konsumpcja i wyzsze wptywy podatkowe do budzetu).

Tutaj warto tez zwréci¢ uwage, ze btedny jest argument, ze ludzie straca bo
umrg zanim dostang emeryture. Jest to prawda tylko dla kilku procent
mezczyzn ktoérzy nie dozyja wieku 67 zamiast 65 oraz dla kilkunastu procent
kobiet, ktore nie dozyja wieku 67 lat zamiast 60.

Jak do tego doszedtem? mozna zobaczy¢ to na podstawie prognoz GUS z 2007 r. : jest to
prognozowana zmiana liczba osdéb pomiedzy wiekiem 67 i 65 oraz 67 i 60 dla
poszczegolnych rocznikow.

Ile to moze byc¢ oséb dla danego roku? Dla roku 2040: w danym roczniku jest
okoto 500 tys$. osdb, z czego okoto potowy kobiet oraz mezczyzn.

Na podstawie powyzszego spostrzezenia mozemy policzy¢, ze :
a) Mezczyzn jest to okoto 12,5 tys. oséb ( 250 tys. mezczyzn razy 5%)
b) Kobiet jest to okoto 37,5 tys. osdb ( 250 tys$. kobiet razy 15%)

W sumie w 2040 roku nowego wieku emerytalnego nie dozyje wiec okoto 50 tys$. osob.
(w skali jednego roku).

Warto tez podkresli¢, ze nawet jezeli dana osoba nie dozyje emerytury i np.
mezczyzna umrze w wieku 66 lat to tak naprawde w poréwnaniu do
poprzedniego wieku emerytalnego 65 Ilattraci tylko emeryture za dwa
lata. Dlaczego? Bo jezeli umrze w wieku 66 lat to w poprzednim systemie pobieratby
emeryture tylko przez dwa lata, czyli w wieku 65 i 66 lat. Tak wiec z tego punktu
widzenia wczesniejsza Smier¢ nie ma specjalnie duzego znaczenia, bo emeryt ze wzgledu
na S$mier¢ nie skorzysta z emerytury powyzej wieku 66 lat. Niezaleznie czy wiek
emerytalny byt 65 lat czy bedzie 67 lat.



Poza powyzszym wyjatkiem, zdecydowana wiekszo$¢ o0sob powinna skorzysta¢ z
emerytury, bo $rednia dlugos¢ zycia mezczyzn i kobiet jest powyzej nowego wieku

przejscia na emeryture:
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Jest tylko jedno pytanie: jak dlugo ZUS bedzie ptacit emerytury przy
zwiekszajacej sie dziurze? Czy przypadkiem nasz , bank” ZUS nie jest bankiem
na Cyprze... A przyszte emerytury zostana ,,zredukowane” o X %...

Dla przypomnienia za podniesieniem wieku emerytalnego, oprocz rzadu, gtosowat tylko
Ruch Palikota, co jest ewenementem jak na partie opozycyjng. Przeciez w Polsce
najlepszg strategig wyborczg jest mowi¢ zawsze na odwrot niz rzad (niezaleznie z ktorej
partii i nie wazne, czy rzad akurat w danym przypadku chce dobrze czy nie).

Warto tutaj pamieta¢ o ryzyku dla ZUS, ze w przysztosci ktoras z partii moze
obnizy¢ wiek emerytalny, przeciez zblizaja sie wybory... Ktéry z politykow nie
chciatby ,dobrotliwie”, aby ludzie starsi pracowali krdcej... Powyzsze cyfry
wskazuja jednak, ze to doprowadzitoby do katastrofy ZUS.

3. Ucieczka ludzi z Polski do pracy za granica

Warto tez podkresli¢, ze prognozy ZUS dotyczace wptywow ze sktadek do 2018 roku
zapewne nie zaktadajg, ze cze$¢ ludzi po prostu wyjedzie do pracy za granice,
szczegdlnie przy takim poziomie bezrobocia. Tak wiec ta prognoza dziury w ZUSie tak
naprawde i tak pewnie jest zbyt optymistyczna.


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/07/trwanie.png

4. Dlaczego skiadki do ZUS to podatek a emerytury w ZUS nie zaleza od
wysokosci wptaconych skladek?

Odpowied? jest prosta: Bo rzad jedng ustawg moze zrobi¢ co chce z wysokoscig emerytur
Polakéw wiec wysokosé wptaconych wczesniej sktadek nie ma znaczenia...

Rzad ostatnio zrobit tak rok temu 13 stycznia 2012 r. Inflacja za 2011 r. wyniosta ponad
5 %, wiec wzrost emerytur i rent powinien wynies¢ wartosciowo okoto 10 mid w 2012 r. :
(wydatki ZUS okoto 200 mid razy 5 %).

Zamiast tego emerytury i renty podniesiono wszystkim o ... 71 zt co w sumie oznacza
wyzsze wydatki w 2012 o okoto 6 mld zt (7,4 min emerytéw i rencistow razy 71 zt razy
dwanascie miesiecy). W efekcie ,zaoszczedzono” rok w rok okoto 4 mid zt...

Ale co najwazniejsze baza emerytur i rent jest przez to zanizona w 2012 r. o te 4 mld zt.
Tak wiec dodatkowo kolejne procentowe waloryzacje (jezeli sie pojawig) rok w rok bedg
od nizszej warto$ciowo kwoty.

Oznacza to, ze zapisy w ZUS w zakresie , kapitatu emerytalnego” uzaleznionego
od wptaconych sktadek a nastepnie jego waloryzacja podczas emerytury to ...
delikatnie méwiac sciema. Dlatego sktadki ZUS to po prostu podatek jak kazdy inny.

Mato tego... W grudniu 2012 Trybunat Konstytucyjny! uznai, ze brak
procentowej waloryzacji emerytur jest zgodny z konstytucja...

»W uzasadnieniu do orzeczenia sedzia sprawozdawca Andrzej Rzeplinski podkreslit m.in.,
ze ,ustawodawca ma swobode w ksztattowaniu mechanizmu waloryzacji”. Dodat, ze
~zakres zabezpieczenia spotecznego jest uzalezniony od sytuacji ekonomicznej

" on

panstwa”, a ,zapewnienie rownowagi budzetowej jest zasadg konstytucyjng”.

Zrédto: http://www.tvn24.pl/wiadomosci-z-kraju,3/tk-kwotowa-waloryzacja-emerytur-i-
rent-zgodna-z-konstytucja,295498.html

Tak wiec wiadomo co bedzie dziato sie w przysziosci, jezeli nie bedzie skad
finansowac dziury w ZUS i jest to prawnie usankcjonowane.

Tutaj warto wspomnieé, ze ostatnie kilkanascie lat to okres, kiedy na rynku pracy w
Polsce byty obecne dwa wyze demograficzne:

Struktura demograficzna Polska 2012 r. ; prognoza GUS 2007


http://www.tvn24.pl/wiadomosci-z-kraju,3/tk-kwotowa-waloryzacja-emerytur-i-rent-zgodna-z-konstytucja,295498.html
http://www.tvn24.pl/wiadomosci-z-kraju,3/tk-kwotowa-waloryzacja-emerytur-i-rent-zgodna-z-konstytucja,295498.html
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W kolejnych latach bedzie pracowato tylko jedno pokolenie.
5. Obecna sytuacja budzetu Polski

Dochody budzetu panstwa spadty kilka procent w okresie styczern-maj 2013 w relacji do
styczen-maj 2012 a wydatki rosng, chociazby na... podwyzki emerytur.

W kontekscie opisanej powyzej sytuacji ZUSu oraz stabych wplywow
budzetowych kazdy musi sobie sam odpowiedzie¢ na pytanie:

a) Czy pienigdze w ZUS sg prawdziwe czy nie

b) Dlaczego rzad PO tak dotozyt medialnie OFE: co jak co, ale w 2005 czy 2007 roku
wyborcy PO raczej nie spodziewali sie, ze to akurat PO rozmontuje system emerytalny.

Oczywiscie w kolejnych wpisach przeanalizuje doktadniej wady i zalety OFE: wyniki,
koszty itd. a ze pare lat pracowatem w OFE ING, moje spostrzezenia od wewngtrz mogq
dla niektdérych byc¢ ciekawe.


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/07/demografia-Polski-2012.png

Rok 2013: najlepsze za nami, katastrofa przed nami: tsunami_demograficzne
zbiera w Polsce zniwo a to dopiero poczatek...

Skoro Justyna Kowalczyk potrafita zdoby¢ ztoto z kontuzja lewej stopy, skoro
Zbigniew Brédka bedac strazakiem i nie majac hali w Polsce potrafit zdoby¢
ztoto, skoro Kamil Stoch potrafit zdoby¢ na jednych igrzyskach olimpijskich dwa
zlote medale, czyli tyle ile zdobyliSmy ztotych medali od 1924 roku (w ciggu ostatnich
dziewiedédziesieciu lat!) to i My mozemy zmieni¢ Polske!

Zobaczcie ile juz sie zmienito w Polsce: zobaczcie ile ostatnio mowi sie w mediach o
gospodarce, wynagrodzeniach i demografii...O to wtasnie chodzi... A to dopiero poczatek...
Kazdy ma wptyw na to co bedzie sie dziato w przysztosci w tym zakresie, szczegdlnie w
dobie internetu. KAZDY.

Dlatego dzisiaj postanowilem 2zrobi¢ szczegélowa analize tsunami
demograficznego, szczegodlnie po stronie urodzen. Pisatem o tym juz dwa lata temu

wiec tym razem robie analize z troche innego punktu widzenia.

Whnioski do ktérych doszedtem sa troche ... zaskakujace (rowniez dla mnie). To
pokazuje, ze zawsze trzeba opierac sie tylko i wylacznie na solidnej analizie i
konkretnych cyfrach...

Ostatnio GUS opublikowat najnowsze dane o urodzeniach i zgonach za 2013 rok. Byt to
najgorszy rok dla Polski pod wzgledem demografii od 1946 roku:
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http://www.michalstopka.pl/rok-2013-najlepsze-za-nami-katastrofa-przed-nami-tsunami-demograficzne-zbiera-w-polsce-zniwo-a-to-dopiero-poczatek/
http://www.michalstopka.pl/rok-2013-najlepsze-za-nami-katastrofa-przed-nami-tsunami-demograficzne-zbiera-w-polsce-zniwo-a-to-dopiero-poczatek/

Zrodlo: opracowanie wiasne na podstawie GUS oraz worldbank (podobnie kolejne
wykresy, ktére opracowatem w excel)

*= urodzifo sie zaledwie 372 tys. dzieci

= zmarto 387 tys. oséb

= w efekcie przyrost naturalny wynidst minus 15 tys. oséb

* byt to wiec gorszy rok niz 2003, kiedy wynik byt minus 14 tys. osdb

Ale to co najgorsze, na wykresie widzimy, ze najlepszy czas pod wzgledem
urodzin jest... wiasnie za nami...

Dlaczego? Prosze zobaczy¢ na wykres ponizej, gdzie zaznaczytem roczniki, kiedy urodzito
sie najwiecej dzieci dla ostatnich trzech wyzéw demograficznych:
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Powojenny szczyt urodzen byt:
= w 1955 roku (794 tys.)

= nastepny po 28 latach w 1983 roku (724 tys. : minus kilkanascie procent do
poprzedniego szczytu)


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/urodzenia-katastrofa-20-lat.png

= a ostatnio po kolejnych 26 latach ... w 2009 roku (418 tys. minus 42 procent! do
poprzedniego szczytu)

= dla przypomnienia w 2013 urodzito sie juz tylko 372 tys. dzieci

= a w kolejnych latach z roku na rok bedzie coraz gorzej, bo na wykresie
wida¢ wyraznie katastrofe na urodzeniach przez kolejne dwadziescia lat:
czarna linia

= przed nami beda rodzity roczniki 1983-2003, gdzie spadek urodzen wyniost ...
minus 50% czyli z 724 tys. na 351 tys.

Skad wiemy, ze szczyt urodzen juz na pewno za nami?

Bo kobieta urodzona w szczycie boomu z 1983 roku ma obecnie 31 lat a zegar
biologiczny nieubtaganie tyka... Po prostu fizycznie kobiety nie rodza w pozniejszym
wieku. Jak wynika z danych GUS przecietna kobieta rodzgca dziecko ma w Polsce 29 lat:



Zapoczatkowane w latach 90. ubieglego wicku przemiany demograficzne spowodowaly
przesunigeie najwyzsze) plodnoscr kobiet z grupy wicku 20-24 lata do grupy 25-29 lat. a takze
znaczacy wzrost plodnosel w grupie wieku 30-34 lata. W konsekwencji nastapilo podwyzszenie
(w szezegolnoser w minionych 10 latach) mediany wieku kobiet rodzacych dziecko. ktora
w 2012 r. wyniosla 29 lat wobee 26.1 lat w 2000 r. (w 1990 r. niewiele mniej, bo 26 lat). Zwigkszyl
si¢ takze w tym okresie sredni wiek urodzemia prerwszego dziecka z 23.7 do 27.0 lat, t;. o ponad
3 lata (w 1990 r. wynosil 23 lata).

W ostatnich latach zmienila si¢ tez struktura poziomu wyksztalcenia matek. W 2012 r.
- w stosunku do poczatku lat 90-tych - odsetek matek z wyksztalceniem wyzszym wzrosl prawie
T-krotnie, tj. z 6% do ponad 45% (w 2000 r. wynosil 19%). natomiast 3-krotnie zmniejszyl sie
odsetek matek z wyksztaleeniem podstawowym 1 bez wyksztaleenia - z 18% do 4.5% (w 2000 1. -
12%). Udzial kobiet z wyksztalceniem $rednim nie zmienil sig 1stotnie 1 wynosi ok. 33%.

Obserwowane zmiany to efekt wyboru, jakiego dokonwja ludzie mlodzi decydujac sie
najpierw na osiagnigeie okredlonego poziomu wyksztaleenia oraz stabilizacji ekonomiczng).

a dopiero potem (ok. 30-tki) na zalozenie rodziny oraz jej powigkszenie (wykres 5).

Wrykres 5. Urodzenia zywe wedlug wieku matki w latach 1990-2012

40 lat
i wiecej
3339
30-34 W2012
m2010
2005
25-29
W 2000
W 1990
20-24
19 lat
i mnigj
0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0



http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/matki.png

Zrodio: http://www.stat.gov.pl/gus/5840_11157_PLK_HTML.htm

Ponadto z tekstu powyzej wynika, ze wiasnie teraz jest ostatni dzwonek aby
poprawic dzietnosc¢ (wyz z lat osiemdziesigtych ma teraz okoto trzydziestu lat)

Kolejny dowéd na to, ze szczyt urodzen jest juz za nami: liczba matzenstw
réwniez osiagneta szczyt a w 2013 roku bylo ich juz tylko 181 tys.:
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Co ciekawe na liczbe urodzen w ostatnich dziesieciu latach nie miata wptywu
liczba rozwodoéw, bo byta ona w miare stabilna od 2005 roku:


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/ma%C5%82%C5%BCe%C5%84stwa.png

Wykres 8. Rozwody w latach 1990-2013
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Skoro wiemy, ze szczyt wyzu demograficznego za nami mozna zada¢ kolejne
pytanie: dlaczego pomiedzy poprzednimi szczytami wyzu demograficznego
uptyneto 28 lat a ostatnio tylko 26 lat skoro przecietny wiek rodzenia dziecka
przez kobiete wydtuzyl sie? Przeciez z tego powodu szczyt wyzu powinien by¢
po wiekszej liczbie lat niz poprzednio...

Odpowiedzig jest dzietnos¢ kobiet, czyli liczba dzieci, ktore rodzi przecietna matka:

Jak widac¢ na ponizszym wykresie dzietnos¢ jednej kobiety spadia z 2,8 w 1961
roku do 1,3 w 2012 roku (prawa skala, wskaznik dzietnosci méwi nam ile rodzi sie
dzieci na jedng kobiete w wieku rozrodczym):


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/rozwody.png
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Innymi stowy w poprzednim szczycie demograficznym w 1983 roku przecietnie kobieta

rodzita o jedno dziecko wiecej niz obecnie (2,4 a ostatnio tylko 1,3). Stad tez od szczytu

urodzen w 1955 roku uptyneto do 1983 roku 28 lat a ostatnio tylko 26 lat.

Co bardzo ciekawego i bardzo waznego wida¢ ponadto na powyzszym wykresie?

Dzietnos¢ kobiet spada w Polsce w miare systematycznie przez ostatnie kilkadziesiat lat.

Widaé to tez wyraznie przed upadkiem komunizmu w 1989 roku. Rok 1989

zaznaczytem ponizej na zielono. Po ustanowieniu szczytu dzietnosci w 1983 roku

wskaznik do 1989 roku i tak spadt z 2,4 na prawie 2:



http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/dzietno%C5%9B%C4%87-1.png
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Ponadto to co ewidentnie wida¢ na powyzszym wykresie: wskaznik dzietnosci
jest tylko jakims przyblizeniem sytuacji na rynku urodzen. Dlaczego?

1. Bo wida¢, ze w lokalnym wyzu urodzen, kiedy tak naprawde liczba urodzen dzieci
liczcbowo rosnie przez wchodzenie w wiek rozrodczy poprzedniego wyzu
demograficznego: wskaznik dzietnosci rowniez chwilowo rosnie...

2. Natomiast w lokalnym nizu urodzen, kiedy tak naprawde liczba urodzen dzieci
liczbowo spada przez wchodzenie w wiek rozrodczy poprzedniego nizu
demograficznego: wskaznik dzietnosci réwniez chwilowo spada...

No dobrze, jak to moze w takim razie wyglada¢ w przysziosci skoro wiemy, ze
szczyt urodzen jest juz za nami?

Tutaj z pomoca przychodzi nam GUS, ktory w 2007 roku zrobit prognoze demograficzng
Polski do 2035 roku. Na jej podstawie miedzy innymi na jesieni 2012 roku pisatem o
tsunami demograficznym: Potega demografii cz.1: Jak bardzo zmieni sie Polska w ciggu
zaledwie 20 lat?

Prognoza GUS z 2007 roku dla urodzen i zgonow dla lat 2008-2035 wygladata
tak:


http://www.michalstopka.pl/potega-demografii-cz-1-jak-bardzo-zmieni-sie-polska-w-ciagu-zaledwie-20-lat/
http://www.michalstopka.pl/potega-demografii-cz-1-jak-bardzo-zmieni-sie-polska-w-ciagu-zaledwie-20-lat/
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800,00 —+~Urodzenia tywe =~ —Zgony ogolem  —Przyrost naturalny
50,00 7 W

700,00 rrf \¥ wﬁ_\

650,00

600,00
550,00
500,00
450,00
400,00
350,00
300,00
250,00
200,00
150,00
100,00
50,00
0,00
-50,00
-100,00
-150,00
-200,00

1246-01-01
1950-01-01
1954-01-01
1958-01-01
1562-01-01
1966-01-01
1970-01-01
1974-01-01
1978-01-01
1582-01-01
1986-01-01
1990-01-01
1994-01-01
1598-01-01
2002-01-01
2006-01-01
2010-01-01
2014-01-01
2018-01-01
2022-01-01
2026-01-01
2030-01-01
2034-01-01

Ale przeciez mamy juz dane za rok 2008-2013 wiec mozemy zobaczyc¢ jak zrealizowata
sie prognoza wzgledem rzeczywistosci... Okazuje sie, ze zaréowno urodzen jak i zgondw
byto mniej niz wynikato z prognozy: o kilka procent wzgledem prognozy:
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Na przyktad dla roku 2013 byto prawie 40 tys. mniej urodzen i prawie 20 tys. mniej
zgonow. Nie musze mowi¢, ze jezeli tak dalej péjdzie oznaczato to bedzie mniej
oséb wchodzacych na rynek pracy i wiecej emerytéw niz spodziewa sie GUS od
2008 roku ...

Ale zatézmy wariant optymistyczny, czyli ze jednak w przysztosci prognoza GUS z 2008
roku zrealizuje sie, czyli ze bedzie rodzito sie wiecej dzieci niz obecnie oraz wzrosnie
wskaznik umieralnosci, wtedy za dwadziescia lat urodzi sie okoto 250 tys. osdb:
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I tutaj zaczyna sie czes$¢, ktéra mnie najbardziej zaskoczyla. Dlaczego?

Ponizej wskaznik dzietnosci kobiet dla kilku krajéow naszego regionu, o takiej samej
historii jak Polska: Komunizm/upadek komunizmu/nowy system:
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Jak widac¢ powyzej tsunami demograficzne na urodzeniach ma bardzo podobny
przebieg rowniez w innych krajach regionu...

Mato tego, Polska pod tym wzgledem wypadata relatywnie najlepiej az do 2001 roku, bo
u nas rodzito sie wtedy najwiecej dzieci w regionie (na jedna kobiete). Troche sie to
zmienito od... wejscia Polski do Unii Europejskiej.

Tak naprawde wskaznik dzietnosci w Polsce jest taki sam jak w innych krajach
regionu, jezeli uwzglednimy... ze gdyby nie wyjazd ponad 2 min Polakéw za
granice, w Polsce rodzitoby sie kilkanascie procent dzieci wiecej (kilkadziesiat
tysiecy dzieci wiecej).Jak to doktadnie policzytem pisatem rok temu
tutaj: Zaskakujgca prawdziwa przyczyna tsunami demograficznego w Polsce czyli

dlaczego jedyne rozwigzanie to PKB!!!. Miesigc po moim wpisie rowniez GUS przedstawit
podobne wyliczenia.

Po powyzszym spostrzezeniu zamiast wskaznika 1,3 mielibySmy go obecnie kilkanascie
procent wyzej, czyli w granicach 1,5 (bo kilkanascie procent dzieci rodzitoby sie w Polsce
wiecej, przy zatozeniu dzietnosci w wysokosci 1,3)

Mozna do tego samego whniosku doj$¢ od drugiej strony. Przy liczeniu wskaznika
dzietnosci kobiet w Polsce GUS najprawdopodobniej nie bierze pod uwage
kobiet, ktore wyjechaly za granice i tam rodza dzieci. Podobnie jak nie uwzglednit
tego przy prognozie gospodarstw domowych i rynku mieszkaniowym o czym pisatem rok
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temu tutaj: Szokujace dane GUS: W Polsce jest ponad 100 tys. wiecej mieszkan niz
gospodarstw domowych !,

Jezeli zmniejszy¢ liczbe kobiet mieszkajacych w Polsce (i w wieku rozrodczym) o te
kilkanascie procent ktére wyjechaty, nasz wskaznik dzietnosci znowu lgduje w okolicach
1,5.

Zreszta podobna korekte trzeba przeprowadzi¢ w przypadku Wegier, tam réwniez
sporo ludzi wyjechato do pracy za granice, chociaz nie az tyle jak w Polsce.

Tak wiec to nie kwestia czynnikéw specyficznych tylko dla Polski bo w naszym
regionie sytuacja jest taka sama.

Idzmy dalej. Ponizej zrobitem kolejng analize wskaznika dzietnosci. Na postawie wikipedii
zrobitem zestawienie panstw europejskich pod wzgledem liczby mieszkancow:


http://www.michalstopka.pl/szokujace-dane-gus-w-polsce-jest-ponad-100-tys-wiecej-mieszkan-niz-gospodarstw-domowych-jakie-perspektywy-rynku-mieszkaniowego/
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Ludnosc

] Panstwo (w tys.)
(2008 r.)
1|Niemcy 82 370
2|Francja 62 151
3|wWielka Brytania 60 944
4\ Wtochy 08 145
5|Ukraina 45 994
6|Hiszpania2) 40 491
7|Polska 38 501
8|Rumunia 22 247
9|Holandia 16 645
10|Grecjal) 10 723
11|Portugalia 6) 10 677
12|Belzia 10 404
13|Czechy 10 221
14|5Serbiad) 10 179
15| Wegry 9931
16|Biatorus 9686
17|S5zwecja 9045
18| Austria 8206
19|5zwajcaria 7682
20|Butearia 7263
21|Dania h485
22|Stowacja h455
23|Finlandia h244
24| Norwegia 4644
25|Bosnia i Hercegowing 4580
26|Chorwacja 4492
27| Motdawias) 4324
28|Irlandia 4156
29(Albania 3620
30|Litwa 3565
31|kotwa 2245
32|Macedonia 2061
33(Stowenia 2007
34|Estonia 1308
36|Czarnogdra 678
37| Luksemburg 486
38(Malta 404
39|Islandia 304
40|Andora 63
41|Liechtenstein 34
42 |\Monako 33
43|5an Maring 30
Al Watykan 0.8
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Do ponizszego zestawienia wzigtem kraje, ktéore podobnie jak Polska, majg liczbe
mieszkancow kilkadziesigt min osdb, czyli pierwsze dziewie¢ krajéow. Uznatem, ze kraje,
ktére majq kilka min mieszkancéw nie do korica sg dobre do poréwnan wzgledem Polski,
bo jest nimi znacznie tatwiej zarzadzaé¢, podobnie jak wiekszym miastem, czy jednym
wojewodztwem.

Ponadto w krajach z kilkoma min mieszkancéw znaczna cze$¢ mieszkancéw mieszka w
stolicy (nawet do kilkudziesieciu procent ludnosci panstwa) co dodatkowo poteguje
réznice wzgledem rozmieszczenia ludnosci w Polsce.

Tak wiec mamy dziewieé¢ krajow z liczba ludnosci powyzej 10 min osoéb, z czego
szes¢ jest w Europie Zachodniej

1. Niemcy

2. Francja

3. Wielka Brytania
4. Wiochy

5. Hiszpania

6. Holandia

Ponizej wskazniki dzietnosci dla tych panstw + Polska:
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Jak wida¢ powyzej Polska ma obecnie taki sam wskaznik dzietnosci jak... od
trzydziestu lat (od okoto 1985 roku) Niemcy, Hiszpania oraz Wtochy!

Jedynie Wielka Brytania oraz Francja ma wskaznik dzietnosci w okolicach dwéch.
Natomiast Holandia jest pomiedzy i wskaznik dzietnosci wynosi okoto 1,7

Panstwem, gdzie wskaznik dzietnosci jest relatywnie wysoki sg Stany
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Chociaz wida¢ tez, ze od rozpoczecia kryzysu w 2007 roku nastgpito gwattowne

zatamanie urodzen.

Powstaje wiec pytanie czy w Polsce rodzitoby sie znacznie wiecej dzieci gdyby
ludzie mieli wiecej pieniedzy...?

Tego nie wiemy, ale mamy pewne dowody, Zze jednak w naszym kraju kwestia zarobkow
jest wazna. Chociaz sprawa nie jest taka oczywista po powyzszych wykresach.

Po pierwsze ponizej dzietno$¢ kobiet w rozbiciu na poszczegélne wojewodztwa
(GUS za rok 2011):
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Wida¢ wyraznie, ze w wojewoddztwach o wyzszych zarobkach wskaznik dzietnosci jest
zdecydowanie WYZSZzy: mazowieckie (Warszawa), poznanskie (Poznan),
pomorskie (Trojmiasto).

Ponadto wskaznik dzietnosci dla Polek ktére wyjechaty na przyktad do Irlandii czy
Wielkiej Brytanii wynosi sporo ponad 2 a mniejszos¢ polska ma najwyzszy wspdtczynnik
dzietnosci w tych krajach, nawet wyzszy niz Chinczycy czy Hindusi.

Dlaczego wszystkie powyzsze spostrzezenia sa bardzo wazne?

Ostatnio na przyktad Prawo i Sprawiedliwo$¢ zaproponowato w swoim programie
wyborczym 500 zt doptaty na dziecko. Obecnie w Polsce jest okoto 7 mln dzieci w wieku
do 18 lat. Oznaczatoby to wydatek w skali roku rzedu 42 mld zt. Dla przypomnienia
roczne przychody budzetu Polski to niecate 300 mid zt.

Jaki moze by¢ efekt pompowania tych kilkudziesieciu mld zt rocznie w dzieci?

Zatébzmy, ze w wariancie optymistycznym dzieki temu okoto 2025 roku podnosimy
wskaznik dzietnosci z 1,5 do 2 czyli o jedng trzecig (dlaczego prawdziwy wskaznik
dzietnosci obecnie w Polsce wynosi 1,5 a nie 1,3 wyjasniatem powyzej).


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/Wsp%C3%B3%C5%82czynnik-dzietno%C5%9Bci-2011-2.png

Z prognoz GUSu wiemy, ze za 10/15 lat bedzie rodzito sie w Polsce okoto 300
tys. dzieci. W zwiazku z tym zwiekszylibyémy liczbe urodzen o okoto 100 tys.
0oséb rocznie ( z 300 tys. do 400 tys.) A dzieci te wesztyby na rynek pracy okoto
roku 2045/2050...

Ale to jest przy zatozeniu, ze ludzie z Polski nie beda wyjezdzali. Jezeli bedq nadal
wyjezdzali prawdziwy efekt bedzie rzedu kilkadziesiagt tysiecy ekstra urodzen. A i to jest
niepewne bo przeciez zatozyliSmy, ze nastgpi wzrost dzietnosci do takiego poziomu jak w
Wielkiej Brytanii czy Francji. A tego na pewno nie zatatwi 500 zt miesiecznie...

Ponadto warto zauwazy¢, ze aby panstwo miato te 40 mld zt komus$ musi zabraé: czytaj
musiatoby podnies$¢ podatki. A to przyczynitoby sie do kolejnej fali wyjazdow...

No i dochodzi jeszcze kwestia patologii: niestety jest duze ryzyko, ze to rodziny
patologiczne zdecydujg sie w gtébwnej mierze na dziecko z powodu ekstra 500 zt
miesiecznie...

Do kwestii demograficznej warto jednak podej$¢ z innej strony patrzac z
perspektywy rocznej:

Urodzenie w skali roku ekstra 100 tys. wiecej dzieci to jest to samo co wyjazd z Polski
100 tys. osdéb rocznie lub... powrdt 100 tys. osob rocznie z tych ponad 2 min, ktére
wyjechaty z naszego kraju...

Jezeli juz bralibysmy pod uwage wydanie tych 40 mld zi to przeciez znacznie
tatwiej byloby wydac¢ je na to aby:

1. Ludzie z Polski nie wyjezdzali: MoglibySmy pfaci¢ az 1700 zt netto miesiqc w
miesigc dla... 2 min oséb i mamy ten sam efekt: brak wyjazdéw Polakéw w
wysokosci 100 tys. osob w skali roku (1700 zt razy dwanascie miesiecy razy dwa
min osdb).

2. Albo po prostu kazdy kto wréci do Polski dostaje za to 1700 zt na reke. I tutaj
znowu moglibysmy tak zrobi¢ dla 2 min oséb (1700 zt razy dwanascie miesiecy
razy dwa min osob).

3. I co wazne pozytywny efekt dla liczby mieszkancow, gospodarki i liczby rodzonych
dzieci mielibyéSmy od razu a nie okoto 2040/2050 roku (bo juz teraz ludzie
zostaliby/wrocili z zagranicy do Polski i tutaj rodzili dzieci)

Ale tak naprawde jest znacznie prostszy sposob aby kazda rodzina w Polsce
dostata te 500 zt miesiecznie wiecej i to bez szukania u innych tych 40 mid zi:



Przy zatozeniu, ze przecietna rodzina ma w skali miesigca dochody netto w wysokosci
okoto 4 tys. zt, co dla dwdch osdb pracujacych przektada sie na pensje jednej osoby
niecate 3 tys. zt brutto (przy $redniej krajowej ponad 4 tys. zt brutto), zatatwia to wzrost
wynagrodzen w wysokosci okoto 12 % w skali roku...

Patrzac na roczna, historyczna, nominalng dynamike wynagrodzen od 2000
roku nie jest to niczym nadzwyczajnym (realny wzrost byt troche nizszy ze wzgledu

na inflacje):
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A skoro bezrobocie ma mocno spada¢ w kolejnych miesiacach o czym pisatem
ostatnio tutaj: Robi sie goraco: bezrobocie po raz pierwszy od dwéch lat spada
w skali roku! :-) to i wynagrodzenia zaczng rosna¢. Zreszta juz to widac¢ od
dwoch kwartatow.

Oczywiscie te 500 zt to po prostu za mato aby ludzie tylko z tego powodu decydowali sie
na dziecko wiec tak naprawde wynagrodzenia muszg wzrosnac¢ wiecej niz te 12%.

I TO JEST PRAWDZIWY KLUCZ DO SUKCESU DEMOGRAFICZNEGO, bo jezeli
wynagrodzenia mocno wzrosng to ludzie przestana wyjezdzac z Polski a czes¢
tych ktérzy wyjechali wréca z powrotem. A dodatkowo wzro$nie wspétczynnik
dzietnosci kobiet.
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Zaskakujaca prawdziwa przyczyna tsunami demograficznego w Polsce czyli
dlaczego jedyne rozwigzanie to PKB!!!

Wreszcie zaczeto sie gtosno mowi¢ w mediach na temat tsunami demograficznego o
ktdrym pisatem tutaj: Potega demografii cz.1: Jak bardzo zmieni sie Polska w ciggu
zaledwie 20 lat?. Niestety gtéwnym powodem zapasci liczby urodzen jest to, ze kilka min
0s6b mtodych wyjechato z Polski. Gdyby nie to, rocznie w Polsce rodzitoby sie o okoto
dwadziescia pie¢ procent dzieci wiecej, czyli o okoto sto tysiecy rocznie wiecej (obliczenia
ponizej).

Jakie jest rozwigzanie? Trzeba zrobi¢ wszystko aby kolejne osoby nie wyjechaty
z Polski a te, ktore wyjechaty chcialy powréci¢. Musimy postawi¢ na bardzo
dynamiczny wzrost PKB, tworzenie miejsc pracy dla mlodych oséb i szybki
wzrost wynagrodzen. To jest jedyne rozwigzanie. Zadna z o0séb wyjezdzajacych z
Polski nie zostanie w niej dla urodzenia dzieciaka bo dostanie za to tysigc ztotych
miesiecznie, chociaz sam sposob nagtosnienia sprawy w mediach to strzat w dziesigtke.

Wykres 3. Urodzenia zywe w latach 1946-2012 - wyze i nize demograficzne
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Co wida¢ na powyzszym wykresie? (zrodto wykreséw: Demografia  Polska
20121 podst inf o rozwoju dem pl do 2012)

Wyz lat 1945/1955 spowodowat baby boom doktadnie trzydziesci lat pdzniej: w latach
1975/1985.

Wyz lat 1975/1985 powinien spowodowac baby boom réwniez trzydziesci lat pdzniej,
czyli w latach 2005/2015.
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Jak widac¢ tendencja ta miata miejsce na wykresie powyzej, ale byla bardzo
stabo zauwazalna. Dlaczego?

Analizujgc ostatnie dane z GUS na temat rynku mieszkaniowego i liczby gospodarstw
domowych, o czym pisatem tutaj: Szokujgce dane GUS: W Polsce jest ponad 100 tys.
wiecej mieszkan niz gospodarstw domowych !l Jakie perspektywy rynku

mieszkaniowego? uswiadomitem sobie, ze gtdwnym powodem tak stabego obecnego

wyzu demograficznego jest to, ze po prostu z Polski wyjechato pare min osdb. A to sa
wilasénie gtownie osoby w wieku, kiedy maja dzieci. Skoro wyjechaly, urodzito
sie mniej dzieci!

Ponizej widaé, ze dzieci rodza w zdecydowanej wiekszosci kobiety w wieku 20-
34 lata:

Wykres 5. Urodzenia zywe wedlug wieku matki w latach 1990-2011
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Ponizej obliczenia, gdzie pokazuje, ze 2 min os6b, ktére wyjechalo rodzitoby
okoto 100 tys. dzieci rocznie wiecej w porownaniu do liczby urodzen z ostatnich
lat.

Zatozenia:

Liczba osdéb w wieku 20-34 lata to okoto 9 mIn osdb, dane GUS za rok 2007: Prognoza
ludnosci Polski do 2035 r. GUS 2007 r lub do pobrania w zaktadce ,Do pobrania”
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wiek |liczba osob GUS
20 579 666
21 G09 117
22 652 336
23 672 026
24 685 210
25 658 645
26 625 388
27 638 726
28 629 069
29 612 931
30 604 225
31 G608 378
32 589203
33 569 270
34 546 476
suma 9 284 766

Co jezeli w liczbie GUS w powyzszym wieku sa tez osoby, ktore wyjechaty, czyli
te dwa min osdb ktorych GUS nie wzial pod uwage? W konsekwencji w spisie
powszechnym z 2011 roku wyszto z danych GUS, ze prawdziwa liczba gospodarstw w
Polsce to okoto 13,6 miln a nie 14,6 min. Jezeli tak, to tak naprawde czterysta tysiecy
dzieci rocznie byto rodzone przez okoto 7 min osob:

liczba urodzeri dzieci  |Procent dzieci w relacji do
rocznie ostatnie lata  |liczby osdb wiek 20-34 lat
osoby w wieku 20-34 lata 9284 766 400000 4,3%
-2 mln osdb, ktdre wyjechaty | 7 284 766 400000 5,5%

Skoro wiemy, ze 9 lub 7 min osdéb rodzi okoto 400 tys. dzieci rocznie, wiemy tez, ze jest
to okoto piec¢ procent tej populacji rocznie urodzen.

Na tej podstawie wnioskujemy, ze dwa min oséb urodzitoby w Polsce okoto 100 tys.
wiecej dzieci niz obecnie, czyli dodatkowe 25 % dzieci (2 mIn osdb razy pie¢ procent =
100 ty$. urodzen rocznie )

Jakie jest rozwiazanie? Trzeba zrobi¢ wszystko aby kolejne osoby nie wyjechaly
z Polski a te, ktore wyjechatly chcialy powrécié. Musimy postawi¢ na bardzo
dynamiczny wzrost PKB, tworzenie miejsc pracy dla mlodych osob i szybki
wzrost wynagrodzen. To jest jedyne rozwigzanie. Zadna z oséb wyjezdzajacych z
Polski nie zostanie w niej dla urodzenia dzieciaka bo dostanie za to tysigc ziotych
miesiecznie, chociaz sam sposob nagtosnienia sprawy w mediach to strzat w dziesigtke.
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W_matni: krach polskiej gospodarki w ciggu kilkunastu l|lat? Podatki + wyjazdy =

bankructwo panstwa i ZUS

Jezeli kto$ nie ma mocnych nerwow nie powinien czyta¢ tego artykutu.

Tak jak juz wiele razy pisatem od jesieni 2012 r. : Gietlda/Gospodarka, wtasnie
realizuje sie scenariusz poprawy danych makro w Polsce. Ostatnie dane o
sprzedazy detalicznej za lipiec 2013 potwierdzajg te teze, o czym pisatem na
Facebooku: Michat Stopka Inwestor Profesjonalny.

Jezeli mam racje co do cyklu dziesiecioletniego, o ktorym pisatem tutaj: Polska
gospodarke czeka kilka ttustych lat? : Michat Stopka ,,Cykl dziesiecioletni”,
wbrew obecnej opinii wiekszosci, w miare dobre czasy dla polskiego PKB
powinny trwaé nie tylko w ciagu kilku najblizszych kwartatéow ale do okoto 2018
r.

W efekcie bezrobocie w tym czasie powinno spas¢ ponownie do poziomodw
jednocyfrowych jak byto w 1998 oraz w 2008 r.: Bezrobocie w Polsce spadnie do 5% w
2018 roku!? Cykl dziesiecioletni na rynku pracy w praktyce

Niestety te najblizsze kilka lat to ,cisza przed burza” czyli krachem polskiej
gospodarki i systemu finanséw publicznych. Dlaczego? Odpowiedzig jest PKB, PKB,
PKB oraz ponownie tsunami demograficzne...

Poziom PKB w Polsce jest kluczowym zagadnieniem z kilku powodow:
1. Wysokos$¢ wynagrodzen w danym panstwie zalezy od PKB na osobe

2. Funkcjonowanie ZUS uzaleznione jest od tego jak dtugo budzet Polski bedzie w
stanie do niego doptacac

3. Stopy zwrotu z gietdy moggq (ale nie musza byc¢) uzaleznione od PKB
1. Wysokos¢ wynagrodzen w danym panstwie zalezy od PKB na osobe:

Jezeli kto$ zastanawia sie dlaczego na zachodzie zarabia sie kilka razy wiecej niz w
Polsce: odpowiedz jest bardzo prosta. Przecietne wynagrodzenie w danym panstwie
zalezy od...poziomu PKB na osobe (czyli poziomu PKB wytworzonego przez
jedna osobe). PKB to ilo$¢ ddébr i ustug wytworzonych w danym roku w danym
panstwie. Ale i tez jednoczesnie skonsumowanych. A konsumpcja wytworzonych dobr i
ustug jest mozliwa dzieki... wynagrodzeniom jakie otrzymujemy za prace. Zaleznosc¢ tg
widac bardzo tadnie na wykresie:
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Zrodio: obliczenia wlasne na podstawie GUS, wordbank.org, forsal.pl

Innymi stowy jezeli dane panstwo stwarza relatywnie mato dobr i ustug: nie ma
potem czego dzieli¢. Rowniez w formie wynagrodzen.

Warto tutaj tez zwrdci¢ uwage, ze kluczowa jest wydajno$¢ gospodarki a nie ilos¢
przepracowanych godzin. Nie ilos¢ ale jakos¢, efektywnosé: jak jest zorganizowana
gospodarka, jak i czy wykorzystywane sg jej zasoby.

2. Funkcjonowanie ZUS uzaleznione jest od tego jak dlugo budzet Polski bedzie
w stanie do niego doptaca¢

Pierwszg czes$¢ uktadanki opisatem w lipcu tutaj: ,Gdzie sg moje pienigdze?!” System
emerytalny w Polsce cz.1: Katastrofa w ZUS pomimo podniesienia wieku?. Wsrod kilku
zagadnien tam poruszonych, pokazatem, ze co roku z budzetu panstwa doptacamy i
bedziemy doptacali do ZUS wysokie kilkadziesiagt mld ztotych. Na razie ZUS spina sie
bo okoto 1/4 wpltywoéw podatkowych jest przekazywanych do ZUS. Ale warto
zadac sobie pytanie o poziom PKB Polski w troche dluzszym terminie i co z tego
wynika...

Obecne PKB Polski wynosi okoto 1600 mld zt
Opodatkowanie PKB wynosi okoto 28%, czyli okoto 450 mlid zt gdyz:

1. Okoto 270 mld zt to przychody budzetu Polski
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2. Okoto 130 mld zt to przychodu ZUS
3. Okoto 50 mld zt to przychody NFZ
Jezeli obecny system doptat do ZUS ma sie utrzymac polskie PKB rok w rok

powinno wynosi¢ wartosciowo 1600 mid zi, czyli dynamika PKB bylaby ,,zero”
przez kolejne dwadziescia lat:

2012
Dynamika PKB 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0.00%
mid PKB L "L N <1 < O -1
mid ZUS+budzet+MFZ

Opodatkowanie PKB

Innymi stowy w ciqgu kolejnych dwudziestu lat nie moga wzrosnac¢ ani wydatki
budzetowe, ani wydatki na emerytury i ZUS ani wydatki na stuzbe zdrowia. W
przeciwnym wypadku trzeba bedzie podnies¢ podatki o tyle o ile miatyby wzrosnac
wydatki panstwa.

Oczywiscie zatozenie to nie jest prawdziwe, chociazby z tego wzgledu, ze w ciqgu
kolejnych dwudziestu lat przybedzie ponad 1 min oséb w wieku emerytalnym. Dla
przypomnienia 1 min emerytéw w skali roku potrzebuje na emerytury okoto 20 mlid z
(przecietna emerytura wynosi okoto 1,7 tys. zt miesiecznie)

2012 2016 2020 2024 2028 2032

GUS osoby 18 plus 3.1 31,1 30,9 0.7 30,6 30.5
wiek produkcyjny

BMeryci 6,7 7.0 7.2 77 7.9 7.9

Jak policzytem ile bedzie os6b w wieku emerytalnym, ile jest os6b w wieku 18
lat lub wiecej i ile bedzie w wieku produkcyjnym?

Na podstawie prognozy GUS o demografii z 2007: Zaktadka w menu gtdwnym u gory
>>> Baza wiedzy >>> dane makro excel. W obliczeniach uwzglednitem nowy wiek
emerytalny. Oznacza on, ze co cztery lata o jeden rok ro$nie wiek emerytalny dla kobiet i
mezczyzn. Ponizej tabela z liczbg oséb w wieku produkcyjnym po podniesieniu wieku
emerytalnego:
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Teraz warto zadac sobie pytanie co musi sie sta¢, aby PKB Polski w skali roku wynosito
rok w rok 1600 mld zt.


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/08/pracuj%C4%85cy.png

W dlugim terminie PKB zalezy tylko od liczby os6b w wieku produkcyjnym oraz
ich wydajnosci. Polska gospodarka jest nadal mato wydajna stad tez polskie PKB na
osobe to okoto potowy PKB wytwarzanego przez obywateli panstw bardziej rozwinietych.

Na podstawie prognozy GUS i po podniesieniu wieku emerytalnego wiemy, ze liczba oséb
w wieku produkcyjnym spadnie. A to po prostu oznacza mniejsze PKB. Ale o ile tak
naprawde spadnie? I ile musi w zwigzku z tym wzrosna¢ wydajnos¢ naszej gospodarki
aby uzupetni¢ ,dziure demograficzng”? Innymi stowy o ile musi wzrosna¢ wydajnosc aby
utrzymac obecny poziome PKB o wartosci 1600 mld zi?

Krok 1.

Z prognozy GUS wiemy, ze liczba oséb w wieku produkcyjnym spadnie o okoto 7 %
wzgledem 2012 r. co oznacza, ze wzrost wydajnosci musi wynies¢ okoto 8% aby
utrzymac obecny poziom PKB w wysokosci 1 600 mlid zt

2012 2016 2020 2024 20235 2032
GUS osoby 18 plus 3.1 311 30,9 0.7 30.6 0.5
wiek pmdukcyjny 24 4 24, 1 236 23.0 22,? 22,5

wzrost wydajnosci o

Jak wida¢ powyzej do roku 2016 nie ma jeszcze zatamania liczby os6b w wieku
produkcyjnym, ale w kolejnych latach jest juz coraz gorzej, czyli w okolicach
plus/minus roku 2020.

Krok 2.

Po ostatnim spisie powszechnym wiemy jednak, ze w prognozie GUS z 2007
roku nie zalozono wyjazdu z Polski okoto dwdéch min oséb w efekcie czego np.
rynek mieszkaniowy w Polsce jest jednak zréwnowazony i nie brakuje ,stawnych” dwdéch
mln mieszkan. Pisatem o tym tutaj: Szokujace dane GUS: W Polsce jest ponad 100 tys.
wiecej mieszkan niz gospodarstw domowych !!!

W zwigzku z tym prognoze GUS z 2007 roku trzeba skorygowa¢ witasnie o te 2 min osdb.
W efekcie zmienia sie liczba oséb w wieku produkcyjnym i w wieku 18 plus (spada). Nie
zmienia sie jednak liczba emerytéw w ciggu kolejnych dwudziestu lat. Dlaczego?

Po pierwsze aby kto$ z tych dwoch min oséb wszedt w wiek emerytalny w momencie
wyjazdu z Polski musiatby mieé pieédziesiat lat lub wiecej. A takich osdb jest pewnie
bardzo mato.

Po drugie jezeli nawet jest jakas liczba osdéb powyzej 50 roku zycia i tak
najprawdopodobniej ma prawo do minimalnej emerytury. Mozna o tym przeczyta¢ na
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stronie GUS tutaj. Tekst dotyczy ,Kwoty najnizszych gwarantowanych s$wiadczen
emerytalno-rentowych od 1 marca 2013 r.: 831,15 zt”. Taki wniosek mozna wyciagnaé
na podstawie informacji, ktéra jest na tej stronie tutaj.

W efekcie po korekcie o 2 min oséb otrzymujemy nastepujace liczby:

2012 2016 2020 2024 2028 2032
minus 2 min L wylechato | 240 [ J0 [ 20 [ 20 | 20 | /U]
osoby 18 plus 29 29 29 29 29 28
wiek produkcyjny 22 22 22 21 21 21
emeryci 7 7 7 B B B
wiek produlkcyjny % -1% -4% -6% -8% -8%
wzrost wydajnosci o 1% 4% 1% 8% 9%

Efekt ,dziury demograficznej” rosnie nam o okoto 1 pkt procentowy.

Krok 3. Jednak to nie koniec... Trzeba tez wzia¢ pod uwage, ze caly czas ludzie z
Polski wyjezdzaja. I tutaj zaczyna sie prawdziwa katastrofa...

Jezeli zatozy¢, ze Srednio rok w rok wyjedzie z Polski tylko 100 tys. 0s6b otrzymujemy
nastepujgce dane dotyczace liczby osdéb w wieku produkcyjnym i potrzebny wzrost

wydajnosci:
2012 2016 2020 2024 2028 2032
minus 100 tys. wyjechato 20 24 2.8 3.2 3.6 4.0
osoby 18 plus 291 287 281 275 27,0 26,5
wiek produkeyjny 224 2.7 208 19.8 19.1 18.6

wiek produkcyjny % -17%
L wzrost wydajnosci o 3% 8% 13% 17% 20%

Krok 4. Ale jezeli zatozy¢, ze srednio co roku bedzie wyjezdzato 200 tys. osob
mamy juz prawdziwy krach w gospodarce!

2012 2016 2020 2024 2028 2032

minus 200 ty5. wyjechato 2.0 248 3.6 4.4 b2 6.0
osoby 18 plus 291 28,3 273 26,3 254 245

wiek produkeyjny 224 213 200 18.6 17.5 16.6

I wiek produkcyjny % -5% 1% -17% -22% -26%

Immﬁ; wydainosci o b% 12% 21% 28% J5%

Jak wida¢ w powyzszych dwéch przyktadach ABY UTRZYMAC TYLKO OBECNY POZIOM
WARTOSCI POLSKIEGO PKB I DOPLAT DO ZUS wydajnos¢ musi wzrosnac¢ o okoto
20/30% !!!
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Ale to i tak jest za mato bo liczba oséb w wieku emerytalnym i tak rosnie o ponad 1 min
os6b, wydatki budzetu i wydatki na stuzbe zdrowia bedg rosty. A przeciez zatozyliSmy,
ze dynamika PKB w kolejnych latach wynosi... zero procent rok w rok!

W normalnej sytuacji taki wzrost wydajnosci powinien spowodowaé podobny wzrost
wynagrodzen, ale w sytuacji Polski zamiast wzrostu wynagrodzen bedziemy mieli wzrost
podatkow. Dlaczego? Bo skoro w wieku produkcyjnym bedzie kilka min osdéb mniej to
bedg musiaty one ptaci¢ po prostu znacznie wyzsze jednostkowo podatki...

Ale sa jeszcze dwa bardzo negatywne wnioski ptynace z powyzszych
przemyslen:

1. Nie dos¢, ze doptacamy do ZUS wysokie kilkadziesigt mld zt to mamy jeszcze spory
dtug. Z roku na rok musimy ptaci¢ kilkadziesigt mld zt odsetek. Z roku na rok ten
dtug narasta bo mamy dziure budzetowa: w 2013 roku w wysokosci okoto 60 mid zt
(Przychody 270 mld zt, wydatki 330 mid zt)

2. Przychody budzetowe sktadajg sie gtdwnie z podatku VAT i akcyzy. A podatki te
ptaca pracujacy mieszkancy danego kraju, ktérych ubedzie w Polsce tak czy tak o
kilka mIn oséb. Tak wiec wptywy budzetowe dodatkowo zostang zmasakrowane pod
tym wzgledem w kolejnych latach... To wiasnie gtéwny powdd dziury Rostkowskiego
w 2013: bardzo staba konsumpcja.

Jezeli ktos$ sie zastanawia dlaczego od jakiegos$ czasu podnoszone saq podatki,
zmniejszane wydatki, ruchy na OFE, zniesienie progu zadluzenia 50% PKB: to
niestety dopiero poczatek.

Najblizsze pare lat jeszcze nie bedzie krachu polskiej gospodarki i ZUSu ale okoto 2020
roku bedzie juz ,bardzo goraco”.

A co najgorsze podwyzki podatkéw i coraz trudniejsza sytuacja finanséw publicznych
bedzie dodatkowo napedzata fale wyjazdow z Polski. Bedziemy w matni (pisze o tym na
moim blogu juz od paru lat).

Jaki z tego wniosek oprécz tego, ze warto dobrze nauczy¢ sie jezyka angielskiego lub
jakiegos innego?

Jezeli Polska zmarnuje najblizsze kila lat (cykl dziesiecioletni i jeszcze
wzglednie dobra sytuacja demograficzna) za kilka lat nastapi rzeczywiscie
krach polskiej gospodarki, beda bardzo wysokie podatki a ludzie jeszcze
bardziej masowo beda wyjezdzac z Polski. Zostang emeryci w... ZUS



Czy to naprawde mozliwe? Jak wida¢ po przykfadzie bankructwa Detroit tak. Liczba
0s0b spadta tam z dwoch min do siedmiuset tysiecy! Po prostu ludzie wyjechali... W dobie
UE bez granic w Polsce dzieje sie wtasnie to samo...

3. Gielda i PKB:

Dominuje opinia, ze nie jest wazne skad przyszli emeryci bedg mieli emerytury. Z ZUSu
czy z OFE. Dlaczego? Bo stope zwrotu z ZUS uzaleznia sie od PKB Polski. Podobnie jak z
gietdy. Nie jest to jednak prawdg. ZUS owszem jest uzalezniony od polskiego PKB i
podatkéw a to oznacza, ze jest ,bankrutem”: najprawdopodobniej nie wyptaci
emerytur w obiecanej wysokosci. Beda musiaty by¢ zredukowane. Pytanie tylko
kiedy i o ile procent. Emerytury mogg tez po prostu nie by¢ waloryzowane.

Natomiast na polskiej gietdzie notowane s firmy, ktére maja przychody i zyski
z calego swiata (znowu selekcja spotek). Stopy zwrotu z inwestowania w takie firmy
bedg zdecydowanie wyzsze niz ,inwestycja” w ZUS, ktdérego zabezpieczeniem sg wptywy
podatkowe do budzetu Polski.

Oczywiscie jest to prawda gtéwnie dla Polski i polskiej gietdy. Jest tak gdyz Polska
gospodarka jest relatywnie mata a Polski eksport stanowi az okoto 700 mld zt czyli
niecate 50 % polskiego PKB. Dla poréwnania eksport w USA czy UE stanowi zaledwie
kilka procent tych gospodarek.

Na przykiad LPP ma produkcje w Chinach i znaczna cze$¢ sprzedazy poza
Polska. W efekcie PKB jest tworzone w Chinach (produkcja) a wptywy VAT,
ktére sa giéwnymi przychodami budzetowymi, sa w duzej mierze przychodami
innych panstw niz Polska. Polski budzet i ZUS nie ma z tego prawie nic. Ale
przyszli emeryci ktorzy za posrednictwem OFE majg akcje LPP juz tak:
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Firm notowanych na gietdzie, ktore nie sg uzaleznione tylko od polskiego PKB jest bardzo
wiele.

Zresztg podobnie jest nawet w przypadku posiadania obligacji. Niewazne czy przez OFE,
osoby indywidualne czy inwestoréw zagranicznych: Jakikolwiek rzad w pierwszej
kolejnosci obetnie emerytury z ZUS a za wszelkg cene bedzie unikat przyznania sie do
braku mozliwosci wykupienia obligacji. Bo to jest wariant grecki.

Podsumowujac powyzsze spostrzezenia: Jezeli ZUS ma by¢ w jakims$ stopniu
wyptacalny a polska gospodarka jako tako sobie radzi¢ w dtuzszym okresie:

1. Polska powinna skoncentrowac sie na wzroscie gospodarczym

2. Powinna tez skoncentrowac sie na tym aby Polacy nie wyjechali z Polski a Ci ktérzy
wyjechali wrocili z powrotem.

Mam na ten temat kilka spostrzezen co warto zrobi¢, napisze o tym za jaki$ czas.
Zapraszam do komentowania co mozna zrobi¢ w tym zakresie aby byto lepiej. Moze kto$
widziat ciekawy artykut na ten temat.

To co jest wazne, to to aby byly to konstruktywne propozycje, ktore mozna
zastosowa¢ w praktyce i beda mialy naprawde duzy wplyw na poprawe
PKB. Kazdg propozycje mozna przeliczy¢ na cyfry. Z tego co widze, wiele oséb ma dobre
checi ale ich propozycje mato zmieniaja.

Na przykiad jezeliby zwiekszy¢ szybko polskie PKB o 10 %, czyli o 160 mid zt
(1600*10%) finanse publiczne uzyskatyby dodatkowe 45 mld zt (opodatkowanie PKB
28%*160 mld zt). To jest sporo.

Dlaczego o tym pisze? Na przykiad gdyby zwolnié wszystkich pracownikéw
administracji publicznej, ktorych jest, o ile dobrze pamietam, okoto 500 tys.
0osOb zaoszczedzilibysmy okoto 24 mlid zt (zatozenie: 4 tys. miesiecznej pensji razy
12 miesiecy razy 500 tysiecy osob).

A przeciez nie jest to mozliwe do przeprowadzenia. Bardziej realne jest pewnie
zmniejszenie administracji o 10 % a wtedy mamy juz tylko kwote 2,4 mld zt. Oczywiscie
nie oznacza to, ze nie warto szukac tutaj oszczednosci czy tez trzymac kosztow panstwa
w ryzach. Oznacza to jednak, ze skoro sytuacja jest bardzo powazna,
proponowane rozwigzania musza by¢ naprawde bardzo skuteczne jezeli
przeliczymy je na cyfry.



Demografia Polski odpowiedzialna za ponad 20% bezrobocia w 2004 roku i

emigracje Polakéw? Wplyw demografii na rynek pracy w Polsce w latach 1966-
2035

Poprzednim razem podzielitem sie moimi przemysleniami na temat mozliwego rozwoju
sytuacji na rynku pracy do roku 2018: Bezrobocie w Polsce spadnie do 5% w 2018 roku!?
Cykl dziesiecioletni na rynku pracy w praktyce. Dla przypomnienia, jezeli zatozy¢, ze
obecny cykl dziesiecioletni przebiegalby tak samo jak poprzedni z lat 2004-
2008, otrzymalibysmy ponizszy wykres, gdzie bezrobocie powinno nam
spas¢ do poziomu niskich kilku procent:
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Dzisiaj postanowilem podzieli¢ sie spostrzezeniami na temat drugiego bardzo
poteznego czynnika fundamentalnego wplywajacego na rynek pracy w Polsce:
demografii.

Demografia Polski: konsekwencje

Pierwsza konsekwencja takiej a nie innej demografia Polski jest coraz wieksza
liczba os6b starszych a przez to ryzyka zwiazane z systemem emerytalnym, o
ktorych szczegolnie ostatnio pisalem tutaj: Optakane prawdziwe skutki wyboru:
=ZUS czy OFE” dla polskich finansow publicznych?. Oczywiscie jest to negatywna

konsekwencja na przysztosc.
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Jest tez jednak druga ale tym razem bardzo pozytywna konsekwencja na
przyszios¢, o ktérej szczegbétowo pisze ponizej.

Jaki$ czas temu przeanalizowatem rowniez szczegdtowo sytuacje demograficzng w Polsce
pod wzgledem urodzen w Polsce: Rok 2013: najlepsze za nami, katastrofa przed nami:

tsunami demograficzne zbiera w Polsce zniwo a to dopiero poczatek...

Na tej podstawie wiemy, ze w kolejnych latach bedzie rodzitlo sie coraz mniej
dzieci i to jest nieuniknione:
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Demografia Polski a rynek pracy w Polsce

Jezeli powyzsze dane o liczbie urodzen przesuniemy o dwadziescia lat do przodu, czyli
zatozymy, ze dany rocznik wchodzi na rynek pracy w wieku 20 lat otrzymamy
nastepujacy wykres, ktéry wskazuje kiedy dany rocznik wszedt na rynek pracy:


http://pl.wikipedia.org/wiki/Ludno%C5%9B%C4%87_Polski
http://www.michalstopka.pl/rok-2013-najlepsze-za-nami-katastrofa-przed-nami-tsunami-demograficzne-zbiera-w-polsce-zniwo-a-to-dopiero-poczatek/
http://www.michalstopka.pl/rok-2013-najlepsze-za-nami-katastrofa-przed-nami-tsunami-demograficzne-zbiera-w-polsce-zniwo-a-to-dopiero-poczatek/
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/02/urodzenia-katastrofa-20-lat.png
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Ponizej na wykresie pokazatem roczniki ktore weszly na rynek pracy w wieku
dwudziestu lat (po upadku komunizmu) a na to natozylem roczne dane o
bezrobociu BAEL (uwaga: w artykule o cyklu dziesiecioletnim dane sg troche inne bo sq

to dane o bezrobociu GUS wedtug polskiej metodologii):
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http://pl.wikipedia.org/wiki/Badanie_Aktywno%C5%9Bci_Ekonomicznej_Ludno%C5%9Bci
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/09/osoba-ma-25-lat.png
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/09/demografia-bezrobocie1.png

Jak wida¢ powyzej wykres bezrobocia dosy¢ tadnie pokrywa sie z liczba rocznikow
wchodzacych w danym roku na rynek pracy (na cykl demograficzny naktada sie dopiero
krotszy cykl gospodarczy: cykl dziesiecioletni).

Mato tego, jezeli wydtuzymy powyzszy okres dla lat 1980-2014 jestesmy w
stanie o wiele lepiej zrozumieé, dlaczego Ilata dziewieédziesiqte oraz
dwutysieczne to czasy sporego bezrobocia w Polsce. To nie tylko zastuga
upadku komunizmu i przemian gospodarczych w poczatkowej fazie kapitalizum.
To przede wszystkim demografia Polski: efekt wejscia na rynek pracy wyzu
demograficznego urodzonego w latach siedemdziesiagtych i osiemdziesiagtych
poprzedniego wieku:
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Demografia Polski i rynek pracy w przyszitosci:

Z kolei ponizej pokazatem co nas czeka w kolejnych latach pod wzgledem kolejnych
rocznikdw wchodzacych na rynek pracy w Polsce, czyli jak demografia Polski bedzie
wptywata na bezrobocie w Polsce:


http://pl.wikipedia.org/wiki/Ludno%C5%9B%C4%87_Polski
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/09/bezrobocie-19801.png
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Jak widzimy powyzej przy szczycie wyzu demograficznego mieliS$my bezrobocie
w wysokosci okoto 20 %, jednak obecnie bezrobocie jest juz znacznie nizsze, a
w kolejnych latach bezrobocie powinno z tego tytutu dodatkowo bardzo mocno
spasé¢.

Aby jeszcze lepiej uswiadomi¢ sobie jak wazna jest demografia na rynku pracy,
szczegodlnie w okresie kilku lat, ponizej pokazatem ile gospodarka musiata lub bedzie
musiata stworzy¢ miejsc pracy w okresach piecioletnich aby nie rosto bezrobocie z tytutu
takiej a nie innej demografii:


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/09/bezrobocie-20135.png
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Jak wida¢ powyzej w ciagu pieciu lat:

= Zaraz po upadku komunizmu na rynek pracy wchodzito troche powyzej dwdch i pét
miliona osdb

» Zaraz przed wejsciem do Unii Europejskiej w 2004 roku byto to juz trzy i pét milona

= Obecnie jest to okoto dwa i pét miliona osdb

A okoto 2025 roku bedzie to niecate dwa miliony oséb.

Roznica pomiedzy szczytem wyzu demograficznego a dotkiem nizu
demograficznego wynosi ponad poéttora miliona osoéb... Wida¢ wiec, ze
demografia Polski ma ogromne znaczenie.

Dla przypomnienia jeden punkt procentowy bezrobotnych wiecej lub mniej to okoto 150
tys. oséb. Wyobrazmy sobie teraz, ze w ciagu ostatnich pieciu lat na rynek pracy
nie weszloby dwa i pot miliona oséb ale trzy i p6t miliona jak dziesiec¢ lat
temu... Czyli milion os6b wiecej. Mielibysmy znacznie wyzsze bezrobocie, pewnie pod
dwadziescia procent...


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/09/5-lat.png

I to jest podstawowy powodd dlaczego z Polski wyjechalo az tyle osob: na rynek
pracy wszedt wyz demograficzny a gospodarka nie stworzyla az tylu miejsc
pracy wiec mieliSmy bardzo wysokie bezrobocie:
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A co najlepsze, w miare jak w kolejnych latach bezrobocie bedzie spadato bo
demografia Polski jest jaka jest, kolejne rzady bedq sobie przypisywaty zastugi
~walki z bezrobociem”. Malo tego pewnie nawet wyborcy dadza sie na to
nabrac... Zresztg nie trzeba daleko szukac, przeciez PO wygrato po raz drugi wybory
miedzy innymi dlatego, ze bezrobocie byto w miare niskie w 2011 roku w poréwnaniu do
tego co ludzie pamietajq sprzed kilkunastu lat...

Warto tez zauwazyé¢, ze szczyt wyzu demograficznego okresu lat 1970/1980
wszed!l na rynek pracy w jednym z najgorszych momentéw, zaraz po:

= Kryzysie azjatyckim w 1997 roku

= Kryzysie rosyjskim i bankructwie Rosji w 1998 (a wtedy jeszcze Polska byta w
duzym stopniu powigzana z Rosjg po czasach komunistycznych a nie z Unig
Europejskg w efekcie czego mieliSmy bankructwa firm na masowg skale; przy tym
bankructwa niektérych firm w ostatnich latach to pikus)

» Peknieciu banki internetowej w 2000 r. i ogélnoswiatowym zatamaniu koniunktury


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2014/09/PKB.png

Czynnik demograficzny i nowe roczniki wchodzace na rynek pracy jest
podstawowym czynnikiem wplywajacym na wskaznik bezrobocia w danym
panstwie. Jest tak poniewaz ludziom miodym najtrudniej jest znalezé¢ prace, co
powoduje, ze w tej grupie wiekowe]j zawsze jest podwyzszone bezrobocie. Jest tak
zarowno w okresach spowolnienia jak i lepszych czaséw dla gospodarki.

Na przykiad mozna to zobaczy¢ na ostatnich danych o bezrobociu BAEL za
pierwszy kwartat 2014:

Tabl. 14. Stopa bezrobocia wedlug wieku

2014
+/- w
porownaniu z

| kw. | IV kw.
2013 | 2013

Wyszcze-
golnienie

45 i wiecej
Wiek:
produkcyjny
mobilny

niemobiln

Ale i po danych za najlepsze lata 2007/2008, czyli kiedy bezrobocie bylo
najnizsze: przed upadkiem Lehman Brothers i ogélnym zatamaniem gospodarki
Swiatowej i polskiej:

Tabl. 10. Stopa bezrobocia wedlug wieku

2007 2008
. L Tkwartal | IV kwartal I kwartal
Wyszezegolniente o R —
W% - W porownaniu z

Tkw. 2007 | IV kw. 2007
Ozg -3.2 -0.4
|_IEE|| 6.7 0.2
P I 1] ] — 13
-2.8 0.2
45 lat 1 wiecej -1.9 -0.4
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Jest tak ze wzgledu na brak dos$wiadczenia os6b mtodych a po drugie ze wzgledu na to,
ze wiekszos$¢ ofert pracy znajduje sie na zasadzie polecenia a osoby mtode przeciez
jeszcze nie bardzo znajg kogos kto juz pracuje i moze powiedzieé o ofercie pracy.

Demografia Polski i rynek pracy podsumowanie:

W kolejnych latach coraz mniej os6b bedzie wchodzito na rynek pracy co w efekcie
spowoduje mocny spadek wskaznika bezrobocia poniewaz w duzej mierze to ludzie
miodzi majg problemy ze znalezieniem pracy. Ten efekt juz dziata, bo pomimo
najgorszego od siedemdziesieciu lat kryzysu finansowego, bezrobocie w Polsce wzrosto w
poprzednich latach znacznie mniej niz w innych krajach europejskich.

Demografia to drugi, bardzo pozytywny czynnik, ktéry powoduje, ze scenariusz
nakreslony w tym wpisie: Bezrobocie w Polsce spadnie do 5% w 2018 roku!?

Cykl dziesiecioletni na rynku pracy w praktyce ma szanse na realizacje.

Jest to dobra informacja nie tylko dla os6b mtodych ale i dla oséb starszych. Dawniej
bardzo tatwo byto znalezé na ich miejsce chetne, miode osoby i to za bardzo niskie
wynagrodzenie. Ale w przysztosci bedziemy mieli rynek pracownika. To pracodawcy bedg
mieli pod tym wzgledem spory problem.
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Potega demografii_cz.2: ,Who controls the past controls the future”: Jak
zmienita sie Polska w ciagu ostatnich 20 lat?

Postanowitem na chwile skoczy¢ nad morze i wtasnie siedze sobie przy molo w Sopocie i
popijam kawe patrzac na zatoke. Piekna pogoda, niebo prawie bez chmur, cieplutko...

Ale do rzeczy:-) Jaki$ czas temu napisatem ten wpis: Potega demografii cz.1: Jak bardzo
zmieni_sie Polska w ciggu zaledwie 20 lat?. Dzisiaj postanowitem zrobi¢ podobne

¢wiczenie, ale zadatem sobie pytanie co zmienito sie w ciqgu ostatnich 20 lat pod
wzgledem demografii w Polsce. Ponownie wnioski z tego ptynace sa zaskakujace...
(uwaga: niestety nie znalaztem danych w excel o liczbie oséb w 1992 r. wiec zatozytem,
ze liczba ta zmienita sie podobnie jak prognozowana $miertelnos¢ pomiedzy 2007 a 2022
r, czyli réznica 15 lat jak pomiedzy 1992 i 2007, oczywiscie to jest jakie$ zatozenie, ale
~grube” liczby nie rdéznig sie na tej podstawie pewnie za bardzo od tego co byto w
rzeczywistosci).

Podsumowanie:

1. Skad bezrobocie w Polsce 10 lat temu powyzej 20%? Wszystko tlumaczy
demografia...

2. W efekcie wysokiego bezrobocia i stabego rynku pracy konsumpcja w latach 2001-
2003 byta staba (gietda tez)

3. Jak juz gospodarka ,wchtoneta” wyz demograficzny lat 1970/1980 bezrobocie
mocno spadto, wynagrodzenia eksplodowaty i konsumpcja mocno wzrosta w latach
2004-2008... (oczywiscie na gietdzie byta mega hossa...)

4. Skad taki duzy wzrost cen mieszkan od 2004 roku? Bo bezrobocie osiggneto szczyt
i zaczeto spada¢, a w wieku produkcyjnym znalazty sie dwa pokolenia wyzu
demograficznego...

5. Skad obecne problemy budzetu Polski? Oséb w wieku emerytalnym przybyto
okoto 2 min czyli z okoto 4 min w 1992 na okoto 6 min w 2012... A jeden milion
emerytow to 20 mld zt wieksze wydatki na emerytury (12 miesiecy razy 1700
$rednia emerytura). Czyli 2 min wiecej emerytéw to 40 mld zf wiecej na
emerytury (przychody budzetu Polski to niecate 300 mld zi, dziura
budzetowa okoto 40 mlid z}, dziura calego sektora finanséw publicznych
niecate 100 mid zi)

6. Dlaczego SLD przegrato wybory w 2001? bo miedzy innymi bylo wysokie
bezrobocie, dlaczego PO wygrato po raz drugi z rzedu wybory w 2011 r? bo
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bezrobocie byto relatywnie niskie... a tak skrajne poziomy bezrobocia to w duzej
mierze zastuga demografii...

7. No i o wyborach zadecydowata struktura wiekowa wyborcéw o czym pisatem tutaj:
Demografia_decyduje o wynikach wybordw? Smieszne:-)? Nie dla (niektérych)

politykdw...
Liczba 0so6b w danym wieku w 1992 r.

(czarnymi liniami zaznaczytem osoby wchodzace na rynek pracy koniczace 18 lat lub
studia 23 lata oraz dodatkowo wchodzace w wiek emerytalny)
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Co ciekawego mozna zauwazy¢ na powyzszym wykresie?

1.

Wyz demograficzny lat 1970/1980 dopiero zaczyna wchodzi¢ na rynek pracy, dzieki
czemu w wieku produkcyjnym w ciggu ostatnich 20 lat byly dwa wyze
demograficzne, pod tym wzgledem Polska miata juz najlepszy okres do
wykorzystania i stad tez tak dobre PKB w ciggu ostatnich 20 lat... Kolejne 20 lat
bedzie doktadnie przeciwnie: miodsze pokolenie pracujace na starsze...

W konsekwencji wchodzenia na rynek pracy wyzu lat 1970/1980 na rynek pracy w
okolicach +/- 2000 r. weszto ,ekstra” 1 min oséb z wyzu, co w potaczeniu ze
stabym PKB w latach 2001/2002 spowodowato wzrost bezrobocia do ponad 20%
(1% bezrobocia to okoto 150 tys$. osdéb, czyli z tego tytutu mieliSmy wyzsze
bezrobocie o okoto 6%...) I to byt gtéwny powéd tak wysokiego bezrobocia
10 lat temu ( w odrdéznieniu od ostatnich kilku lat i kolejnych lat staba
demografia bedzie dziatata na korzys¢ niskiego bezrobocia):
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Z kolei tutaj pokazatem zmiane w procentach liczby os6b w danym wieku

pomiedzy 1992 r a jaka jest w 2012 r.:
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To samo ujecie, ale ponizej zmiana liczby oséb w danym wieku pomiedzy 1992 a
jaka jest w 2012 r. :
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Jak widac¢ na powyzszych rysunkach:

1.

Po bardzo wysokim bezrobociu powyzej 20% w 2003 r. w koncu gospodarka
rozpedza sie przed wejsciem Polski do UE oraz dodatkowo czes$¢ osdb wyjezdza do
pracy za granice. W efekcie mocno spada bezrobocie i w konsekwencji np.
mocno rosng ceny mieszkan (popyt ze strony wyzu demograficznego:
1970/1980 oraz powojennego + niskie stopy procentowe i tanie kredyty
hipoteczne). Ale juz w kolejnych latach wystapi efekt dokfadnie przeciwny:
zatamanie na demografii oséb w wieku 20-35 lat...

W wiek emerytalny wszedt powojenny wyz demograficzny ale ponadto i tak
emerytow byto mato w 1992r i stad problemy budzetu ... W ciagu ostatnich 20
lat liczba os6b w wieku emerytalnym wzrosta z okoto 4 min w 1992 na
okoto 6 min w 2012. A jeden milion emerytow to 20 mld zt wieksze
wydatki na emerytury (12 miesiecy razy 1700 srednia emerytura). Czyli 2
min wiecej emerytow to 40 mild zI wiecej na emerytury. (przychody
budzetu Polski to niecate 300 mld zi, dziura budzetowa okoto 40 mid zi,
dziura calego sektora finanséw publicznych niecate 100 mid zi)

No i oczywiscie widaé¢ na tym wykresie zatamanie wsrdéd oséb do wieku 20 lat i w
konsekwencji np. zamykanie szkét oraz utrate pracy przez nauczycieli

Liczbowo wyglada to tak:

Osob w wieku 0-20 ubyto okoto 4 min! czyli z 12,5 min w 1992 na 8,5 min w
2012...

0Osbéb w wieku emerytalnym przybyto okoto 2 min czyli z okoto 4 min w 1992 na
okoto 6 min w 2012...

Osob w wieku powyzej 45 lat przybyto okoto 5 min z okoto 10 min w 1992 na okoto
15 min w 2012!



Jak kluczowa jest demografia nawet w okresie kilku lat a to juz ma wplyw na
kazdego z nas tu i teraz... czyli potega demografii cz. 3

W poprzednich dwéch wpisach pokazatem jak ogromny wptyw ma w dluzszym terminie
demografia na to, co dzieje sie w Polsce w zakresie gospodarki, rynku pracy oraz popytu
na produkty firm: Potega demografii cz.1: Jak bardzo zmieni sie Polska w ciggu zaledwie

20 lat? oraz Potega demografii cz.2: “Who controls the past controls the future”: Jak

zmienita sie Polska w ciggu ostatnich 20 lat?.

Po powyzszych dwoch wpisach dzisiaj moge przejsc z kolei do pokazania, ze tak
naprawde sita demografii ma duzy wpltyw na nasze zycie caty czas tu i teraz, rok
w rok... Najpierw pokazuje jak zmienita sie liczba oséb w danym wieku w ciggu ostatnich
10 i 5 lat a potem robie to samo ¢wiczenie co stanie sie w kolejnych 10 i 5 latach. To juz
jest catkiem krotki okres, a wnioski ponownie sg szokujace...

Podsumowanie:

1. Grupy wiekowe, ktére przesuwajg sie z czasem, sg dosy¢ szerokie i majg po
kilkanascie rocznikow ( liczba os6b w grupie wiekowej rzedu 5/10 min...).

2. W ciggu 5 lat liczba 0s6b z danego przedziatu wiekowego rosnie lub spada o okoto
20%...

3. W ciggu 10 lat liczba oséb z danego przedziatu wiekowego rosnie lub spada o okoto
30%...

4. Oznacza to, ze rok w rok, popyt na produkty konsumowane przez poszczegdlne
grupy wiekowe rosnie lub spada o okoto 3/4 %..., w dwa lata 6/8%, w trzy 9/12%...

5. 1 ten wzrost/spadek popytu trwa przez kilkanascie lat z rzedu... Innymi stowy firma
ma wzrostowy/spadkowy rynek przez kilkanascie lat...

6. Jeszcze mocniej ten efekt wida¢ dla oséb w wieku plus/minus 60 lat, gdzie osob
tych przybywa kilkadziesigt procent w kilka lat!

7. Jest to o tyle wazne, ze ludzie zachowujq sie ,stadnie” zaktadaja
biznesy/szukaja pracy tam, gdzie bylo dobrze przez ostatnie kilka lat a
zamykaja biznesy/rezygnuja z pracy tam, gdzie bylo stabo w ciagu
ostatnich lat.
W efekcie jezeli dany biznes jest uzalezniony od wyzdéw/nizéw demograficznych
otrzymujemy  wybuchowg mieszanke: jest wiele firm/wykfalifikowanych
pracownikdw na spadkowym rynku lub mato firm/brak wykfalifikowanych
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pracownikdw na rosngcym rynku (bo wczesniej byto dobrze/Zzle ze wzgledu na
przesuwanie sie demografii)...

Zmiana w procentach liczby os6b w danym wieku w ciggu ostatnich 10 i 5 lat (stupki
zielone ostatnie 10 lat a czerwone ostatnie 5 lat):
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To samo ujecie, ale ponizej zmiana liczby os6b w danym wieku w ciggu ostatnich 10i 5
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Co widac¢ na powyzszych wykresach:

» Grupy wiekowe, ktére przesuwajgq sie z czasem, sg dosy¢ szerokie i maja po
kilkanascie lat ( liczba oséb w grupie wiekowej rzedu 5/10 min...).

= W ciggu 5 lat liczba oséb z danego przedziatu wiekowego rosnie lub spada o okoto
20%...

= W ciggu 10 lat liczba 0s6b z danego przedziatu wiekowego rosnie lub spada o okoto
30%...

= Fale wyzu/nizu demograficznego przeplataja sie (co nie dziwne), ale w
konsekwencji np. postawienie na ,starszych” klientow w wieku 40/55 lat nie
sprawdzito sie w ciggu ostatnich kilku lat, bo tych oséb ubyto 20-30% (roczniki z
nizu demograficznego plus/minus 1965) a wydawatloby sie, zeto sg
osoby juz catkiem dobrze zarabiajgce bo majgq dtugi staz zawodowy, przeciez jest
slogan ,spoteczenstwo sie starzeje”.. a tu prosze bardzo, demografia sporo
namieszata...

Dla jakich produktow a przez to i firm rynek byt dobry w ciagu ostatnich kilku
lat (no i rynek pracy byt znacznie lepszy)? Ano dla produktéw oferowanych dla
grup wiekowych:

1. 0-5 lat (np. praca jako potozna, przedszkola, ubranka/buty dla matych dzieci)

2. 25-40 lat (np. mieszkania, wykanczanie mieszkania, kredyty hipoteczne, wszystko
co zwigzane ze $lubami; wycieczki zagraniczne)

3. 53-65 lat (stuzba zdrowia, sztuczne szczeki:-), produkty emerytalne, odwrotna
hipoteka, opieka nad osobami starszymi, podwyzki podatkéw, staba sytuacja
budzetu Polski)

Dla jakich produktéw a przez to i firm rynek byt staby w ciagu ostatnich kilku lat
(no i rynek pracy byl znacznie gorszy)? Ano dla produktow oferowanych dla
grup wiekowych:

1. 5-25 (np. praca jako nauczyciel, ubrania/buty dla mtodszych osdb, dyskoteki,
kolonie mtodziezowe, generalnie rozrywka dla mtodziezy,)

2. 40-53 (np. ?)

Jak zmieni sie demografia w ciagu najblizszych 10 i 5 lat?



Zmiana w procentach liczby oséb w danym wieku w kolejnych 10 i 5 latach (stupki

zielone kolejne 10 lat a czerwone kolejne 5 lat):
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To samo ujecie, ale ponizej zmiana liczby os6b w danym wieku w kolejnych 10 i 5

latach (stupki zielone kolejne 10 lat a czerwone kolejne 5 lat):
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Dla jakich produktéw a przez to i firm rynek bedzie dobry w ciagu kolejnych
kilku lat (no i rynek pracy bedzie znacznie lepszy)? Ano dla produktéow
oferowanych dla grup wiekowych:

1. 5-10 lat
2. 35-50 lat (np. domy, wykanczanie domow, kredyty na domy)
3. 60-75 lat

Dla jakich produktow a przez to i firm rynek bedzie staby w ciagu kolejnych lat
(no i rynek pracy bedzie znacznie gorszy)? Ano dla produktéw oferowanych dla
grup wiekowych:

1. 0-5lat
2. 10- 35 lat (np. mieszkania, wykanczanie mieszkan, kredyty na mieszkania)
3. 50-60 lat

Zapraszam do wrzucania pomystoéw jakie branze, biznesy, firmy skorzystajg lub ucierpig
w ciggu kilku kolejnych lat na powyzszych tendencjach demograficznych?



Jak rozwigzac wszystkie problemy Polski? Podwoi¢ PKB! Podwoi¢ PKB! Podwoié
PKB!

Jakis$ czas temu pisatem o mozliwym krachu polskiej gospodarki: W matni: krach polskiej
gospodarki w ciggu kilkunastu lat? Podatki + wyjazdy = bankructwo panstwa i ZUS. Dla

przypomnienia jedyne dwa czynniki, ktdre w troche diuzszym terminie wptywajg na PKB
danego panstwa to demografia oraz wydajnosc.

Zgodnie z danymi GUS w kolejnych latach liczba os6b w wieku produkcyjnym
spadnie w Polsce o okoto 10 %, czyli okoto 2 min os6b. Ale to co najgorsze,
jezeli ludzie nadal beda wyjezdzali z Polski, istnieje ogromne ryzyko prawdziwej
katastrofy...

Dziure mozna zasypac tylko wzrostem wydajnosci ale to bedzie ogromne wyzwanie...

Tak jak pisatem, jezeli zatozy¢ co roku wyjazdy w liczbie 100 tys. osdb, w ciggu
dwudziestu lat ubedzie kolejne 2 min osdob. W efekcie potrzebny bedzie wzrost
wydajnosci o okoto 20 % aby utrzymac¢ obecny poziom PKB i obecny poziom
wydatkéw panstwa na emerytury i stuzbe zdrowia!

2012 2016 2020 2024 2028 2032

minus 100 tys. wyjechato 20 24 2,8 3.2 3.6 4.0
osoby 18 plus 291 287 281 275 27,0 265

wiek produkcyjny 224 217 20.8 19.8 191 18,6

wiek produkcyjny % -17%
| wzrost wydajnoéci o 3% 8% 13% 17% 20%

Jezeli natomiast co roku bedzie wyjezdzato 200 tys. osob potrzebny bedzie
wzrost wydajnosci na poziomie ponad 30% ! (oznacza to wyjazd w ciggu
dwudziestu lat okoto 4 mln osdb)

2012 2016 2020 2024 2028 2032
minus 200 ty&. wyjechato 2.0 2.8 36 44 L2 6.0
osoby 18 plus 291 28,3 273 26,3 254 245
wiek produkcyjny 224 21,3 20,0 18.6 17.5 16,6
I wiek produkcyjny % -5% -11% -17% -22% -26%
Immﬂ wydaingsci g i 12% 21% 28% 5%

Nie musze moéwi¢, ze po stronie kosztowej panstwa przybedzie oséb w wieku
emerytalnym, co zwiekszy wydatki na stuzbe zdrowia no i oczywiscie trzeba bedzie ptacié¢
coraz wiecej srodkdw na emerytury.


http://www.michalstopka.pl/jak-rozwiazac-wszystkie-problemy-polski-podwoic-pkb-podwoic-pkb-podwoic-pkb/
http://www.michalstopka.pl/jak-rozwiazac-wszystkie-problemy-polski-podwoic-pkb-podwoic-pkb-podwoic-pkb/
http://www.michalstopka.pl/w-matni-krach-polskiej-gospodarki-w-ciagu-kilkunastu-lat-podatki-wyjazdy-bankructwo-panstwa-i-zus/
http://www.michalstopka.pl/w-matni-krach-polskiej-gospodarki-w-ciagu-kilkunastu-lat-podatki-wyjazdy-bankructwo-panstwa-i-zus/
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/08/krok-3.png
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/08/krok-4.png

Dla zilapania liczb: 1 min emerytéw pobiera obecnie okoto 20 mid! zt w
emeryturach (1800 2zt brutto s$rednia emerytura razy dwanascie
miesiecznie). Tak wiec wydatki na emerytury i stuzbe zdrowia zwiekszg sie o
kilkadziesigt mld zt.

Z tego powodu istnieje ogromne ryzyko, ze z roku na rok beda rosty podatki bo
beda rosty mocno koszty.

Oczywiscie jest tez takie rozwigzanie, ze po prostu obetnie sie wysoko$¢ emerytur bo
politycy powiedza, ze nie ma z czego ich ptacic.

W tej sytuacji nietrudno sobie wyobrazi¢, ze coraz wiecej osdb bedzie decydowato sie na
wyjazd z Polski co oznacza po prostu, ze powyzsze tabelki niestety majg szanse na
realizacje w praktyce. Co potwierdzajg ostatnie dane GUS.

A Polska stanie sie drugim Detroit. Malo tego inne panstwa beda nas
pokazywatly jako przykiad do czego nie wolno doprowadzi¢: do wyjazdu
obywateli z kraju.

Swoja droga to fenomen bo juz uczy sie w ksigzkach do historii jak sami Polacy
doprowadzili do rozbioréw trzysta lat temu. A teraz bedzie kolejna lekcja
historii. I to my w niej wiasnie bierzemy i bedziemy brali udziat. To na naszych
oczach to sie dzieje i bedzie sie dziato.

Smutne to. Smutne to szczegdlnie jak oglada sie czym zajmuja sie politycy,
czym zajmuja sie media.

I to nie chodzi o to, co bedzie za 50 lat jezeli chodzi o liczebno$¢ naszego
spoteczenstwa. Ale jak sobie poradzimy jako panstwo, gospodarka i
spoteczenstwo z tym co bedzie sie dzialo w kolejnych kilkunastu latach. Te
negatywne procesy juz rozpoczely sie dziesiec¢ lat temu. I przybieraja na sile

Co trzeba w takim razie zrobic?
Podwoié¢ PKB! Podwoié¢ PKB! Podwoi¢ PKB!
Dlaczego?

1. Jezeli podwoimy PKB : mocno wzrosng wynagrodzenia. Tak jak pisatem w cytowanym
wpisie wynagrodzenia zalezg od PKB. Co to jest PKB? ilo$¢ dbbr i ustug wytworzonych w
danym panstwie:
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Jezeli wynagrodzenia mocno wzrosng ludzie przestana wyjezdzac z Polski!

2. Mato tego przy tak dynamicznym wzroscie PKB bezrobocie tez bardzo mocno spadnie
co dodatkowo spowoduje, ze ludzie nie bedq wyjezdzali z Polski. A nawet cze$¢ osob,
ktére juz wyjechaty wréci do Naszego kraju.

3. A to co najwazniejsze! : Przy podwojeniu polskiego PKB bedziemy mieli
dodatkowe okoto 450 mld zt do wydania na emerytury, stuzbe zdrowia, polityke
prorodzinng, sadownictwo, armie, policje itd. ...

Dlaczego?

Obecne PKB Polski wynosi okoto 1600 mid zt Opodatkowanie PKB wynosi okoto 28%,
czyli okoto 450 mld zi gdyz:

1. Okoto 270 mld zt to przychody budzetu Polski

2. Okoto 130 mid zt to przychodu ZUS

3. Okoto 50 mld zt to przychody NFZ

4., Suma: budzet Polski + ZUS + NFZ = 450 mid zt


http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/08/pkb3.png

W sumie podatki i pseudopodatki wynosza wiec okoto 450 mid zt. Ale to jest dla 1600
mld zt PKB w skali roku. Jezeli podwoimy PKB bedziemy mieli ekstra 1600 mid zt do
opodatkowania, czyli ... ekstra 450 mld zt wptywdw podatkowych!!!

Co w sumie da okoto 900 mid wptywéw podatkowych i pseudopodatkowych!!!

A my jako panstwo, spoteczenstwo martwimy sie dziurg budzetowg w wysokosci
kilkudziesieciu mld ztotych... I o tym powinni méwi¢ politycy, media, przedsiebiorcy i my
Polacy:

Jak podwoi¢ PKB?! Jak podwoi¢ PKB?! Jak podwoi¢ PKB?!

A najblizsze pare lat to ostatni dzwonek aby to zrobi¢: s$rodki z UE i cykl
dziesiecioletni: Bezrobocie w Polsce spadnie do 5% w 2018 roku!? Cykl dziesiecioletni na

rynku pracy w praktyce

Jezeli zmarnujemy najblizsze kilka lat to p6zniej bedzie tylko katastrofa...
W kolejnych wpisach opisze moje spostrzezenia co warto zrobi¢ aby podwoié polskie PKB.

Dla przypomnienia dlaczego w mediach jest taki kontent jaki jest i ogdlnie o kilku bardzo
waznych kwestiach zwigzanych z Polskg mozna przeczyta¢ w tym ebooku: Michat Stopka
Inwestor Profesjonalny 2013: Jak zmieni¢ Polske ?! Wynagordzenia i Gospodarka a

finanse publiczne Polski

Ponizej jego fragment odpowiadajacy dlaczego mamy taki kontent w mediach
jaki mamy:

”

(..) W jaki sposéb firmy reklamowe generuja przychody: ogladalnosé,
ogladalnosc i jeszcze raz ogladalnosc:

Podstawowym parametrem rynku reklamy jest GRP, szczegdlnie w Polsce, gdzie reklama
telewizyjna dominuje w rynku reklamy. Wskaznik ten firmy reklamowe uzywajq do
wyceny i oceny dziatarh reklamowych: Gross Rating Point (Zrédfo tutaj) (...)

Réwniez w przypadku pozostatych segmentow rynku reklamy liczq sie ogladalnosci,
czytelnictwo czy liczba odston lub ,klikalnos$¢” w internecie.

Na przyktad gdybym chciat umiesci¢ reklame w moim serwisie, za kazde 1 tys. odston
uzyskatbym obecnie okoto 2 PLN.

Dlaczego mamy takie a nie inne programy i kontent w mediach? kasa, kasa i
jeszcze raz kasa:


http://www.michalstopka.pl/bezrobocie-w-polsce-spadnie-do-5-w-2018-roku-cykl-dziesiecioletni-na-rynku-pracy-w-praktyce/
http://www.michalstopka.pl/bezrobocie-w-polsce-spadnie-do-5-w-2018-roku-cykl-dziesiecioletni-na-rynku-pracy-w-praktyce/
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/10/Micha%C5%82-Stopka-Inwestor-Profesjonalny-2013-Jak-zmieni%C4%87-Polsk%C4%99-Wynagordzenia-i-Gospodarka-a-finanse-publiczne-Polski.pdf
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/10/Micha%C5%82-Stopka-Inwestor-Profesjonalny-2013-Jak-zmieni%C4%87-Polsk%C4%99-Wynagordzenia-i-Gospodarka-a-finanse-publiczne-Polski.pdf
http://www.michalstopka.pl/wp-content/uploads/2013/10/Micha%C5%82-Stopka-Inwestor-Profesjonalny-2013-Jak-zmieni%C4%87-Polsk%C4%99-Wynagordzenia-i-Gospodarka-a-finanse-publiczne-Polski.pdf
http://en.wikipedia.org/wiki/Gross_rating_point

Pienigdze na reklame idg tam, gdzie sq ogladalnosci. Jezeli ktos sie zastanawia dlaczego
mamy takie a nie inne programy w mediach odpowiedZ jest bardzo prosta. Pytatem o to
wiele razy zarzady spodtek gietdowych. Telewizja, prasa, portale jako kontent
umieszczajgq to, co sie oglada i klika. Niestety nie sa to rzeczy zwigzane z
gospodarka czy gietda, bo po prostu ludzie tego w Polsce nie ogladaja. Zaden
reklamodawca nie zapfaci za reklame przy programach, ktore sie nie ogladaja,
bo to pieniadze wyrzucone w bfoto.

Jako przyktad ponizej wykres ogladalnosci kanatu TVN 24, ktéry ma najwyzsza
ogladalnos$¢ ze wszystkich kanatéw tematycznych. Ogladalnosé¢ ta wynosi zaledwie niskie

kilka procent:
25,0%

—TVN -B-TVN24 ==TWP1 —==TVP2 ——Polsat

20,0%

15,0% -

10,0%

5,0%

0,0%

1 T 1
833 5£F8335£F7F28 3357843355789 3:3
*”EQEQ*NEHEH'{”EHEH"WEHE..1“‘5-‘2
= o= = h oA = = e o

o o o 0 = = s el e e =
© 8 o0 o @50 (=] HE e = MR~ M wWohow

Zrédio opracowanie wiasne na podstawie danych udostepnianych w relacjach
inwestorskich TVN: http://investor.tvn.pl/publikacje-aktualnosci/ : grupa wiekowa 16-49
catodobowo

W powyzszym zestawieniu nie jest nawet pokazywany kanat o gospodarce TVN CNBC,
gdyz go praktycznie nie wida¢ w statystykach w skali ogladalnosci catego kraju. (...) ”

Dlatego to sie musi (i moze) zmienic, jezeli w Polsce ma by¢ lepiej... : Rzesze
ludzi  muszg interesowalé sie rzeczami  zwigzanymi z gospodarkg i je
ogladad/czytac/klikac. Na przyktad ludzie muszg wiedzie¢, ze znacznie wyzsze PKB


http://investor.tvn.pl/publikacje-aktualnosci/

oznacza znacznie wyzsze wynagrodzenia, wyzsze wptywy do budzetu Polski, wyzszg
wyptacalnos¢ ZUS i powrdt Polakéw do Polski z zagranicy. I to Ty masz na to wptyw 111
Chociazby promujgc wiedze zawarta w moim serwisie na FB, w internecie czy wsrod
znajomyech.

(..)



